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Una Explicación Necesaria 

El día que llegamos al Fondo Editorial del Ipasme, de las re-
flexiones que estuvimos haciendo,  nos comprometimos a darle 
continuidad a la línea editorial de rescate de la historia de la 
lucha armada de la Venezuela del Siglo XX,  iniciada por la 
gestión saliente y la cual logró concretar varios proyectos edi-
toriales. Ese es el deber ser, pues aquella actuación y la que 
comienza a partir de nuestra llegada deben marchar herma-
nadas con los lineamientos políticos e ideológicos de un solo 
gobierno, el de la Revolución Bolivariana bajo el liderazgo de 
nuestro Comandante Chávez, y esa es la orientación de la nueva 
Junta Administradora del Ipasme que preside la camarada Prof. 
Carmen Márquez. 

No es poca cosa la tarea que tenemos por delante, pues estamos 
obligados a emprender y sembrar una gestión que le devuelva 
la esperanza a nuestros docentes, razón de ser de este Fondo 
Editorial, en la medida que ellos hagan de este espacio un pun-
to para el encuentro, para la divulgación de sus  ideas, de sus 
experiencias; un espacio para la elaboración de conocimiento  
para la creación. Y ese compromiso también es el mismo que 
nos anima hacia nuestro pueblo, el que lucha, el pueblo traba-
jador, el pueblo que mantiene viva la esperanza en un mundo  
de justicia, de igualdad, de solidaridad 

Precisamente, pensando en ese pueblo que lucha todos los días, 
en ese pueblo docente, nace la Colección Contra el Olvido,  un 
proyecto editorial dirigido al rescate de la historia de nuestras 
luchas  en aras de preservar la memoria colectiva de las y los 
venezolanos. Cada libro de ella pretendemos que se convierta en 
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un monumento para el recuerdo de las luchas pasadas de ese 
pueblo que se levantó en armas en el corazón de las montañas 
de El Bachiller o en la sierra falconiana, o en Portuguesa, o en 
la tierra de María Lionza, o más allá: “donde se hizo leyenda 
Argimiro Gabaldón”, como le cantó Alí Primera al Guerrero de 
los Humocaros larenses.

Las Masacres de Cantaura, en el oriente venezolano, y de Yumare 
en el estado Yaracuy asimismo llenarán cientos de páginas de la 
serie de libros. Pero además, en la  Colección Contra el Olvido  
también tendrán cabida todos aquellos escritos dirigidos a rei-
vindicar al glorioso pueblo de “El Caracazo” estigmatizado por 
los medios de comunicación como turbas y pillos, o sobre aque-
llos movimientos o hechos históricos contemporáneos a estos 
tiempos de Revolución Bolivariana, tales como la insurgencia 
de mujeres y hombres militares, que tuvo como epicentro  la 
Brigada de Paracaidistas del Ejército Bolivariano, escenificada 
el 4 de Febrero de 1992, o la del 27F de ese mismo año,  así 
como la acción de los insurrectos del 13 de Abril de 2002.

Con el patrocinio de la Asamblea Nacional de la República 
Bolivariana de Venezuela se inicia la Colección. Este libro home-
naje a José Manuel “Chema” Saher, que hoy ponemos a dispo-
sición de nuestro pueblo, es fruto del esfuerzo de sus familiares 
y amigos por preservar el recuerdo y el ejemplo del joven gue-
rrillero  El texto fue publicado por primera vez el año de 1997, 
cuando se cumplieron treinta años del asesinato del Chema, la-
mentablemente para esta segunda edición se han desincorpora-
do dos escritos invalorables a solicitud de sus autores, decisión 
que respetamos y respetaremos siempre. En esa ocasión, la obra 
vio la luz bajo el  título José Manuel “Chema” Saher,  Testimonio 
de una Vida Revolucionaria,  y esta edición de su diario escrito 
durante la prisión en el viejo Cuartel San Carlos de Caracas, 
así como sus cartas, por el imprevisto surgido, hemos decidido 
titularlo Seamos como el “Chema”, pues en realidad el ejemplo 
de abnegación, de sacrificio, de desprendimiento, de solidaridad 
del “Chema” en aquella difícil década de los años 60, es un libro 
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abierto y  un monumento-testimonio sobre cómo es y debe ser 
el verdadero revolucionario; sobre cómo se forja el hombre y la 
mujer nueva, enseñanzas tan necesarias en estos tiempos de 
Revolución Bolivariana y de construcción de la patria socialista.

Gladys Arroyo
Coordinadora de la Edición
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Presentación

El caso de José Manuel Saher ElJuri, el “Chema” Saher, es uno 
de los más emblemáticos de la historia de la lucha armada en 
Venezuela, historia casi desconocida hasta ahora; por eso en 
nuestro afán de rescatar esa invisibilizada memoria histórica 
de aquellas nefastas décadas de los regímenes puntofijistas, el 
Fondo Editorial del IPASME decidió editar una nueva serie llama-
da Contra el Olvido, para cuyo primer tomo fue seleccionada la 
vida del “Chema” Saher. 

En este libro se incluyen interesantes testimonios de personajes tan 
conocedores del “Chema” como el economista Rómulo Henríquez, 
posteriormente diputado en el desaparecido Congreso Nacional, 
entrevistado por nuestra compañera Nelly Montero; también pu-
blicamos parte del discurso de orden del  luchador revolucionario 
Freddy Melo, pronunciado el 23 de marzo de 2010, en ocasión 
del cuadragésimo tercer aniversario del asesinato del “Chema”; 
una remembranza hecha por el “Comandante Patricio”, Hernán 
Abreu, quien fue uno de sus compañeros durante el cautiverio en 
el Cuartel San Carlos; y unas reflexiones del hoy presidente del 
Instituto Nacional de Estadística, Dr. Elías ElJuri Abraham, quien 
además de ser tío materno del “Chema”, era el contacto de los gue-
rrilleros del Frente Ezequiel Zamora, en la UCV. 

El “Chema” fue un joven que apenas alcanzó a vivir un cuarto de 
siglo, breve espacio de tiempo en el que puso de manifiesto una 
vocación absoluta e inquebrantable por las luchas libertarias en 
aras de la reivindicación de los derechos de las clases populares. 

Miembro de una familia libanesa pudiente, arraigada en tierras fal-
conianas, José Manuel comenzó a mostrar desde temprana edad su 
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sensibilidad por los problemas que entonces aquejaban a la so-
ciedad venezolana y por los senderos de la lectura fue prepa-
rándose para entender cada vez mejor la problemática nacional 
y mundial.

Apenas adolescente, ya tenía una sólida base político-filosófica 
que lo convertiría en un ser inconveniente para las clases do-
minantes en la década de los años 60 y aún siendo hijo de 
un connotado líder del principal partido de gobierno, Acción 
Democrática, como lo era Pablo Saher, por aquellos tiempos 
primer mandatario del Estado Falcón, tuvo el valor y la conse-
cuencia con sus principios filosóficos, de confrontar aquel régi-
men terrorista y genocida que pretendía ahogar en sangre toda 
disidencia.

Estas inquietudes, profundamente fundamentadas en su for-
mación, lo llevaron a separarse de la juventud de AD como parte 
de aquella división que arrastró todo lo bueno que había en el 
partido de gobierno, especialmente su juventud, escisión que 
dio origen al Movimiento de Izquierda Revolucionaria, MIR, fun-
dado el 9 de abril de 1960.

A comienzos de abril del 62 sube a la montaña de Iracara, en 
la sierra de San Luis, en Falcón, para incorporarse a la guerra 
de guerrillas en el Frente José Leonardo Chirinos de la Fuerza 
Armada de Liberación Nacional, FALN, ocasión cuando nos co-
nocimos, pero fue capturado apenas un mes después y envia-
do al cuartel San Carlos, donde permanecería por casi 2 años, 
tiempo que aprovechó para seguir cultivándose a través de la 
lectura y fraguar planes para continuar la lucha. 

Realmente no le fue difícil obtener la libertad porque el gober-
nador de Falcón, su padre, consiguió que el presidente Rómulo 
Betancourt lo indultara y se llevó al muchacho al exterior con la 
velada pretensión de disuadirlo de sus inquietudes revoluciona-
rias, ¡pero que va!: el “Chema” había nacido para esta lucha y 
entregado a ella estaría hasta su último día de vida.
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En marzo del 66 vuelve al país clandestinamente y se reincorpo-
ra a la lucha guerrillera, esta vez en el Frente Ezequiel Zamora 
de las FALN, en las montañas de El Bachiller, en el Estado 
Miranda, donde es herido accidentalmente por uno de sus com-
pañeros, capturado y asesinado por aquel ejército tan distinto a 
este actual: la Fuerza Armada Bolivariana.

Como quiera que tuve el privilegio de haber conocido al “Chema” 
y de convivir con él en la Sierra de San Luis, aunque apenas por 
espacio de un mes, creo pertinente expresar algunas considera-
ciones sobre aquella breve relación. Lo recuerdo inmenso, como 
de un metro noventa o más, aunque consulté a su tío Elías ElJuri 
sobre el particular y me asegura que medía como 1,80; supongo 
que yo lo veía más grande de lo que realmente era por lo breve de 
mi anatomía, que por aquellos días andaba por el metro y medio 
o menos.

Lo recuerdo muy corpulento aunque con alguna dificultad para 
el andar, seguramente porque tenía pie plano, pero por encima 
de todo, lo recuerdo profundo, pensante, con una respuesta de 
contenido filosófico, al instante, para cada situación.   

Por cierto que el “Chema” Saher y el “Ché” Guevara, guardando 
las distancias, fueron vidas paralelas, tanto así que murieron el 
mismo año asesinados por sus captores que los apresaron cuan-
do estaban heridos en una pierna. En esa misma identificación 
de ambos personajes, decidimos tomar como título para este nue-
vo libro una frase del más infinito de los líderes revolucionarios 
de la edad moderna, Fidel Alejandro Castro Ruz, en su discurso 
en la Plaza de La Revolución de La Habana, cuando el 18 de 
octubre de 1967 Cuba aceptó que, ciertamente, el “Ché” había 
sido asesinado en Bolivia y conteniendo el llanto, Fidel se expla-
yó en consideraciones sobre la intachable conducta de el “Ché”, 
diciendo… 

“Si queremos expresar cómo aspiramos que sean nues-
tros combatientes revolucionarios, nuestros militantes, 
nuestros hombres, debemos decir sin vacilación de nin-
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guna índole:  ¡que sean como el Che!. Si queremos expre-
sar cómo queremos que sean los hombres de las futuras 
generaciones, debemos decir:  ¡que sean como el Che!. 
Si queremos decir cómo deseamos que se eduquen nues-
tros niños, debemos decir sin vacilación:  ¡queremos que 
se eduquen en el espíritu del Che!. Si queremos un mo-
delo de hombre, un modelo de hombre que no pertenece 
a este tiempo, un modelo de hombre que pertenece al 
futuro, ¡de corazón digo que ese modelo sin una sola 
mancha en su conducta, sin una sola mancha en su acti-
tud, sin una sola mancha en su actuación, ese modelo es 
el Che!. Si queremos expresar cómo deseamos que sean 
nuestros hijos, debemos decir con todo el corazón de ve-
hementes revolucionarios:  ¡queremos que sean como el 
Che!”

...es por eso que este libro se llama, Seamos como el 
“Chema” y gracias por esta y tantas otras ideas, al querido 
comandante Fidel.   

Así fue y sigue siendo en nuestra memoria el “Chema” Saher, 
un joven de familia acomodada e hijo de un alto funcionario 
gubernamental, quien desdeñó todos los privilegios, especial-
mente económicos, que tales circunstancias pudieron gene-
rarle, para entregarse de lleno a la lucha por el ideal socia-
lista, por la justicia, por la reivindicación de los oprimidos, 
comprometido como estuvo tanto él y como seguimos estan-
do quienes le sobrevivimos, con el ideal revolucionario y con 
la necesaria instauración del socialismo en nuestro país, en 
nuestra América, en nuestro mundo actual.

Por eso es una obligación para nosotros, sobre todo como una 
contribución a la búsqueda del hombre nuevo que reclamaba 
Ernesto Alejandro Guevara De la Serna, el “Ché”, el rescate de 
nuestra memoria histórica porque difícilmente nuestros jóvenes 
puedan tomar el rumbo adecuado si no saben lo que aquí pasó, 
el motivo de nuestras luchas, conocer ejemplos edificantes como 
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el de nuestro “Chema” Saher, quien renunció a todo tipo de ven-
tajas y a las mieles de una adolescencia bobalicona, colmada de 
gustos y privilegios, por ser consecuente con un ideal. 

¡Gloria eterna al “Chema” Saher! 

Diógenes Carrillo
Presidente del Fondo Editorial del IPASME





PRÓLOGO

Fernando Soto Rojas
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Un  revolucionario de siempre,
el “Chema” Saher

“Que hermoso y grande es luchar por una causa justa 
y que pequeños son todos los sacrificios que uno puede 
hacer en bien de su tiempo”. Estas palabras las escribió el 
“Chema” Saher, José Manuel Saher ElJuri, en el Cuartel San 

Carlos de Caracas, el 12 de enero de 1964,
a los 22 años de edad.

 
El “Chema” nace en Coro, Falcón, en el año 1942, y muere asesi-
nado el 23 de marzo de 1967, en el estado Miranda, cerca de las 
montañas de “El Bachiller”, donde operaba el frente guerrillero 
“Ezequiel Zamora”.

Pudiéramos decir que el “Chema” Saher, maduró políticamente 
a temprana edad. Conoció de la persecución política de los años 
del perezjimenismo en virtud de la actividad clandestina de su 
padre, Pablo Saher, y luego, por sus convicciones políticas en los 
primeros años del puntofijismo, en donde con conciencia y pasión 
asumió la lucha por la liberación nacional y por el socialismo, 
como perspectiva política para Venezuela y el mundo y frente a 
la política que iniciaba el betancourismo “disparar primero y ave-
riguar después”. 

Con ese rumbo histórico para la humanidad siempre estuvo claro.

Fue un joven preocupado por la formación política e ideológica, la 
lectura, el análisis de la realidad histórica concreta, el debate de 
las ideas y de las opiniones políticas, la conversación cotidiana, 
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amena y profunda frente a la problemática social, la organización 
del pueblo y sus diversas expresiones, desde la familia hasta la 
militancia revolucionaria, con la concepción del partido proleta-
rio como condición básica para los cambios y transformaciones 
en función de la revolución popular, antiimperialista y socialista, 
por eso militó en el Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) 
y deslindó ideológicamente con las tesis de la socialdemocracia 
para alcanzar la plena libertad, la igualdad y la justicia. 

Por eso, su rostro juvenil en la paz y en la guerra siempre re-
flejó la alegría y el amor ante la vida y por la vida, y así lo re-
cuerdo cuando lo conocí en Caracas, en los tiempos tormentosos, 
después de los acontecimientos del “23 de enero de 1958”, y en 
el reencuentro en las montañas mirandinas de El Bachiller, de 
aquellos años de resistencia armada de la Venezuela violenta 
que nos condujeron al llamado proceso de la lucha guerrillera 
de la década de los años 60 del siglo XX, proceso que tuvo dos 
causas esenciales:

1.- La deuda social e histórica, y la doctrina del mercantilismo 
europeo que, desde Agosto de 1498, nos impuso el capitalismo 
y luego ratificado con el imperialismo yanqui que nos condujo a 
la dependencia, el subdesarrollo, el atraso y a la odiosa división 
de clases y de colores, como decía, Bolívar, que nos impuso el 
imperio español. La lucha de clases no la impuso el Presidente 
Chávez, viene de nuestra historia, del coloniaje pasado.

2.- Frente a ese cuadro de miseria y descontento, con el triunfo 
de la Revolución Cubana y el liderazgo del Comandante Fidel 
Castro, contribuyó, significativamente a despertar conciencia po-
pular y a seguir el ejemplo de Cuba, como esperanza de reden-
ción popular latinoamericana y caribeña. Frente a este impacto, 
importantes sectores juveniles y radicales, cuestionaron la expe-
riencia puntofijista y su viabilidad política, y en donde el joven 
“Chema” Saher, se incorporó con la convicción y pasión de sus 
sueños y esperanzas libertarias, fenómeno que no sólo se dio 
en Venezuela, sino en todos los espacios políticos de la América 
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Latina y otras regiones del mundo en virtud de que la correla-
ción estratégica de fuerza favorecía al imperialismo, y en con-
secuencia debía desarrollarse la lucha armada prolongada. 

Sobre este proceso, ha aparecido en toda una literatura des-
criptiva de la lucha armada en  los años  sesenta del siglo XX. 
Testimonios, documentos, memorias, se han editado antes y 
ahora en estos diez años del siglo XXI, como este libro que hoy 
ve la luz, SEAMOS COMO EL “CHEMA”, que se inscribe en ese 
proceso de sistematización de experiencias vividas con el fin 
de ubicar los aciertos y limitaciones teóricas, políticas y orga-
nizativas que condujeron a la derrota del movimiento armado. 
No hay todavía una conclusión definitiva y el debate continúa.

Este libro que recoge parte del diario, de sus cartas,  y testi-
monios gráficos de la personalidad del “Chema” Saher, es una 
referencia del esfuerzo supremo de una generación de jóvenes 
revolucionarios que desafió el poder burgués y lo dio todo por 
tratar de resolver una crisis histórica que como pueblo com-
batiente por la independencia y por la libertad iniciamos hace 
largos siglos, y que hoy, con la Revolución Bolivariana y el li-
derazgo del Comandante Chávez, existe la posibilidad real de 
construir la verdadera Independencia en el marco del socialis-
mo, por cuanto las circunstancias de ayer, del siglo XX venezo-
lano, han cambiado a favor del pueblo, quien tomó la iniciativa 
política, en lo fundamental desde febrero de 1989 en la lucha 
por la soberanía del país y no ha concluido aún.

El orden mundial establecido después de la II Guerra Mundial, 
entró en franca decadencia y descomposición política, con el 
desplome del bloque soviético y la ruptura de la unipolaridad 
yanqui, el cual no puede hegemonizar el mundo. Nuevos blo-
ques de poder han surgido y en la América Latina hay cam-
bios significativos distintos a los tiempos que le tocó vivir al 
“Chema” Saher, aunque el enemigo sigue siendo el mismo, que 
hay que enfrentar y derrocar: el imperialismo yanqui y la oli-
garquía local.
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El “Chema” vivió intensamente su corto tiempo histórico de 25 
años de vida física; comprendió la naturaleza de la crisis plan-
teada en el mundo y la transición histórica universal del capita-
lismo al socialismo; ubicó el enemigo a enfrentar y las tendencias 
ideológicas en el seno del movimiento de masas; comprendió la 
necesidad del estudio del materialismo dialéctico alejado de todo 
dogma, a través de la educación y el trabajo con sentido creador 
en el seno del pueblo y asumiendo la responsabilidad militante 
ante el devenir de la lucha social, y poniendo sus convicciones y 
su pellejo de por medio, ante la relativa tranquilidad de la vida 
burguesa y las prebendas del poder.

Murió estoicamente frente a la tortura y el fusilamiento en marzo 
de 1967, en las cercanías de las montañas de El Bachiller y entró 
en los caminos de la historia con su sonrisa de siempre, nuestro 
“Chema” Saher, en la larga lista de nuestro procerato civil y mili-
tar en la lucha por la independencia y por la libertad en esta era 
bicentenaria, lucha que no ha concluido aún.

Con esta nueva edición de su diario, SEAMOS COMO EL “CHEMA”, 
las generaciones de jóvenes de hoy,  del mañana y de siempre 
podrán  conocer parte de los esfuerzos y rasgos esenciales del 
joven revolucionario que tuve la suerte de conocer personalmente 
en las trincheras de las luchas del sesenta. Honor y gloria siem-
pre al “Chema” Saher.

Caraballeda, septiembre 2011
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DIARIO

José Manuel Saher
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Miércoles 1º Enero. La Circuncisión

10-12-63: Fui trasladado del HOSPIMIL al cuartel “San 

Carlos”.

25-06-63: Fui trasladado del “San Carlos” al Hospimil.

02-08-62: Traslado del SIFA al “San Carlos”.

01-08-62: Traslado de la Digepol (Las Brisas) al SIFA.

03-05-62. A 10 a.m.: DETENCION.

03-09-62: Cons. P. de G. dictó auto de detención.

08-04-62: Subida.

25-12-63: Ida de Germán y otros.

01-08-62: Traslado de la Digepol al SIFA. Tuve visita por 

la mañana en el calabozo de mis tíos Perucho, Miguel A. 

y Yolanda Llamozas.

09-08-60: Inic. nuestro amor formalmente mi china y yo.

Martes 7 Enero

10 a.m. Termine de leer el libro de Marialey “El Alma mati-

nal y otras estaciones…”.

…He continuado leyendo “Lo Afirmativo venezolano” de 

Augusto Mijares y “El Drama de A.C.” por Jhon Gunther.
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Miércoles 8 Enero

9 a.m. Visita especial de mi mamá en el Cuartel. Tarde: me 

embarcaron en visita especial: le escribo a Carlos cuatro 

líneas.

Jueves 9 Enero

2 p.m. Recibí visita de mamá, Marisela, Emira, Tío César y 

mi abuela Lola. Mientras estábamos en visita trajeron del 

SIFA y Digepol dos nuevos presos. Pedro Vicente Peña y el 

viejo campesino Rafael Prado.

Viernes 10 Enero

El presidente Johnson1  de EE.UU.1 dijo antier en su dis-

curso al congreso: “Debemos ser mejores vecinos con los 

Estados libres de la América”. Y hoy sacó la prensa noticias 

de Panamá sobre represión yankee contra estudiantes en 

el Canal de Panamá. La radio dijo que el Gob. de ese país 

rompió relaciones, en vista de esa osadía imperialista, 

con Estados Unidos.

1   Lyndon B. Johnson: Sucedió en la presidencia de los EEUU a J.F. Kennedy (1963), poste-
riormente fue electo presidente de ese país para el período 1965-1968 (N. del E.)
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Sábado 11 Enero

Continúan los incidentes de Panamá. Unos 27 muertos y 

200 heridos se calculan. Buenas declaraciones del canci-

ller panameño y del delegado en la ONU.

Sigue la crisis de URD. Turbulenta reunión de su DN ayer. 

Declaraciones de Cheito Herrera hoy.

Escribiré, pienso, “Venezolano escucha” conteniendo una 

exposición sencilla de nuestra lucha, los fenómenos que 

distraen fuerzas que deberían estar de nuestro lado. 

Le escribí una carta larga a Manuel Felipe. 

Recibí dos cartas, una de la comadre Micaela y otra de 

mis ahijados. Muy cariñosas. 

A pesar de tener descontrol estomacal me cerraron el ca-

labozo a las 8 pm. No sucedió nada.

Domingo 12 Enero

Le escribí al Vice largo por la noche. No sé cuándo se la 

envío.

Recibí visita de mi abuela y tío MAG y de la primita hija de 

Lourdes. De mi asunto sigue igual, que para esta semana 

que comienza será solucionado. Saqué la carta de Manuel 

Felipe.
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Mucha admiración de parte de algunos presos y otras per-

sonas por nuestras condiciones morales, organizativas, 

la solidaridad y hermandad de nuestros combatientes. 

¡Mucha decepción sienten de sus sacrificios estériles ellos! 

¡Que distinto es luchar por la Revolución, uno cada día 

lo que tiene son estímulos y con qué temple se reciben los 

golpes del enemigo!

¡Qué hermoso y grande es luchar por una causa justa y que 

pequeños son todos los sacrificios que uno pueda hacer en 

bien de su triunfo!

Estoy leyendo las “Categorías del Materialismo Dialéctico” 

de Rosental.

Lunes 13 Enero

Continúan decepcionándose de la política, cunde en 

ellos las ansias de abandonar al salir, en los presos de 

otras ideologías de derecha. Claro están amargados de 

haber perdido sus años esterilmente para defender unos 

intereses dominantes que cuando no los necesito más los 

abandono indolentemente sin preocuparse por la suerte 

que corrían. Hubo varias discusiones, ellos admiran los 

idealistas, pero uno de ellos dice que son muy pocos. Solo 

intervine para demostrarles el abismo existente entre los 

políticos revolucionarios y los burgueses y reaccionarios, 
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entre las dos políticas. Pero la amargura de ver sus años 

perdidos, la situación de sus familiares abandonados, 

los ciega e impiden valorar los millares de abnegados re-

volucionarios venezolanos y los que existen en el mundo 

luchando por el Socialismo.

Escribí al poeta LAB sobre mi viaje. La carta será mostrada 

a otros amigos.

Martes 14 Enero

Saludé al Mayor (r) Molina Franco. Es serrano y su familia 

es amiga mía. Esta frente al calabozo o sector F1 (donde 

estoy) y en el segundo piso.

Hablé corto con el Vice que estaba cogiendo sol.

Le entregué la carta y un papelito para el catire.

Estuve por las mañanas leyendo las Categorías de M.D. por 

Rosental. En la tarde dormí.

Supe con uno de los nuevos presos de un amigo y compañero 

de peligro, G.G. está preso.

La prensa trajo la noticia de los actos de solidaridad con 

Panamá en la UCV Las consignas eran ¡Fuera el Yanky 

Invasor! ¡Panamá Sí y Yankis No!
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A lado todos los cs. parlamentarios que fueron sacados a co-

ger sol del calabozo o sector E (cueva del humo) estuvieron 

cantando: ¡Oligarcas Temblad! ¡Viva la libertad!

Miércoles 15 Enero

Recibí  papel  del catire, Napoleón (Vice) y análisis del 

primo P.M.

Por la mañana fue detenido Pompeyo y Díaz Rangel. 

Fueron traídos al Cuartel temprano de la noche (7:30). 

Los metieron al lado en el F2; pero luego parece los pasa-

ron a enfrente al F especial. 

Por el pasillo encima del patio pasó el Mayor Pulido 

Tamayo y el celebérrimo “capitán” Vegas de la Digepol. 

Le estuvo mostrando las medidas de seguridad existentes. 

¡Sin duda estaban de pláceme las carroñas!

Jueves 16 Enero

Hoy me comunique con S.

Tuve visita por la tarde. Desde temprano vino “mi chini-

ta”. Hablamos bastante nos declaramos una tregua de 

chequeo, para asegurarnos de lo nuestro… Me trajo unas 

frutas, revistas y una libreta.

También vino mi abuela y tío M.A.S. Ella me trajo unos 
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libros de inglés y el libro de Brito F. “La estructura econó-

mica de Venezuela colonial”.

Por la noche a las 8:30 p.m. cuando estábamos trancados,  

trajeron siete nuevos presos al calabozo. Distinguí entre 

ellos a Víctor José Ochoa y Freddy  Cárquez. Cada preso  

trae nuevos temas, nuevas experiencias, nuevas lecciones 

que aprender. Del más modesto preso siempre se puede ex-

traer algo útil para la lucha. ¡Cuántos he visto! ¡Cuántos 

más veré! ¡Quién sabe! Mientras tanto aprovechamos esta 

Universidad, que es tan rica.

Viernes 17 Enero
Desde temprano cuando fui despertado por 8ita, estuve 

hablando con los nuevos presos. Entre ellos además venia 

F.Cq.

Con el primo Ezequiel mantuve algunos diálogos cortos.

Nuevos cs. con quien hablar sobre los problemas que nos 

angustian. Todo el día fue hablar. Se hacen intermina-

bles, pero interesantes las conversaciones.

¡Hay tantos temas que conocer para un preso revoluciona-

rio que lleva casi dos años entre rejas! Tantas experiencias 

del movimiento de liberación en los últimos años.

Seguí estudiando el artículo: “¡La lucha es inevitable!”. 
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Guerra al oportunismo y al conciliacionismo es la tarea 

del momento. Hay toda una confabulación alentada por 

el enemigo y realizada por los oportunistas. 

Sábado 18 Enero

Seguí tratando con S. Están en situación especial.

Continué conversando con 8ita y demás.

Devorando temas tras temas. Nuevas realidades que solo 

superficialmente podía conocer. Aún en estas páginas ten-

go que escribir muy poco. Solo generalidades. Nada más.

La prensa trajo las noticias: clara orientación socialista 

del golpe de Zanzíbar.2 Declaración de Nikita delante de 

Fidel respaldando a Panamá y diciéndole a los imperialis-

tas que salgan antes de que sean echados. Manifestaciones 

en Panamá diciendo: ¡Ahora o nunca! ¡Todo o nada!  

¡Yankys Go Home!  ¡Canal Si, Yankys No!  En varios periódi-

cos se anuncia plan de expulsión de Herrera O., Miquilena 

y J. V. Rangel de URD.                

Ni una leche magnesia permitieron a S. Estoy haciendo 

vida común con los camaradas.

2  La Revolución de Zanzibar consistió en el derrocamiento en 1964 del Sultán del país y 
de su gobierno principalmente arabe, por parte de revolucionarios africanos. En el momento 
de la revolución, Zanzibar era un Estado muy diverso étnicamente que consistía en varias 
islas situadas en la costa oriental de Tanganika, que había recibido la independencia como 
Estado por parte del Reino Unido en 1963. (N. del E.)
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Domingo 19 Enero

Se está haciendo tajante la separación de los revolucionarios 

y los ultraderechistas del calabozo.

La comida, todo está empezando a marchar separado.

Por la tarde tuvimos visita, solo me vino mi abuela y mi tío. Mi 

papá estuvo en Caracas y no me visitó.

Siguen las promesas. Ahora según en el supuesto viaje irá tam-

bién él. Él declaró a “El Nacional” que están desmanteladas 

las guerrillas. Mi tío estaba alborozado con ello. Según to-

dos los guerrilleros se habían rajado porque les quitaron los 

colaboradores.

Hablé con MPR y JDMV, este último no lo conocía. Noté gran 

entusiasmo en los dos.

Organizamos las brigadas de aseo. Yo quedé de jefe de la No. 3.

A eso de las 9,15 hubo una requisa suave. ¡Como nos temen 

aun presos!

Lunes 20 Enero

(5:15 p.m.) Tuve visita de mi papá. Dijo que se había entre-

vistado con Betancourt, quien le había prometido mi sa-

lida para el exterior para antes de finalizar su mandato. 

Pero no es lo más importante.
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Tuvo muy alegre con la tal “pacificación”, maniobra 

que mueven las clases dominantes como tregua útil 

para solucionar sus graves problemas, su crisis de po-

der. Me trajo un yeskero con la inscripción “Almirante 

Cuba” que según me había enviado un “guerrillero” 

amigo de él con el cual se había entrevistado. Me ofre-

ció traer una carta de ese “guerrillero” para dentro de 

algunos días (3). Aún cuando no me dio el nombre me 

imagino quién es. El enemigo sigue su trabajo con los 

vacilantes. S coincidió conmigo quién era el posible y 

seguro candidato.

Por cierto que S me recordaba afirmaciones de Lenin y 

Stalin, que decían que “los revolucionarios se prueban 

en los momentos difíciles, los que son de acero se tiem-

plan y lo que son de vidrio se quiebran”. Por la mañana 

tuvimos entrevista con el Capitán Martínez para solici-

tar visita para los cs. nuevos.

Martes 21 Enero

Hoy hemos tenido bastante actividad. A las 7 abrimos 

el día con media hora de gimnasia del grupo de cs. 

Luego la lectura de los periódicos. A eso de las 9:30 a.m. 

vino una requisa que desordenó todos los papeles, libros 

y demás corotos. Luego recortamos lo más importante 



37

de la prensa. Por la tarde tuvimos cierto trabajo. La 

máquina estuvo escribiendo sin cesar un escrito de S.

Por la noche me permitieron dormir en el salón grande 

con los demás cs. ¡Qué distinto a la monotonía de otros 

días! Ahora más bien falta tiempo para conversar, discu-

tir nuevos temas, leer.

La situación política muy interesante. A rojo vivo está el 

cisma en URD. El grupo capitulador está siendo desenmas-

carado. Muy fuerte la izquierda. Hay en la prensa una 

carta de Miquilena a J. V. calificándolo como delator. ARS 

expulsó a Jaime Pérez y Rondón Lovera.

Miércoles 22 Enero

Las relaciones con algunos de los miembros del grupo 

reaccionario y anticomunista se hacen más frías. Germán 

Robles, uno de ellos, me devolvió unos 30 Bs. con los cuales 

colaboré a lograr la recuperación de su nevera. 

Prácticamente me decía que nosotros no podíamos uti-

lizarla. Para lo que nos puede hacer daño tal reacción 

sucia de este cochino cretino. Por cierto, cada hora me 

convenzo de que es un-enemigo- instrumento. Me doy más 

clara cuenta de la información sobre su colaboracionis-

mo con la derecha. Había pecado de ingenuo con él. Uno 
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baja la guardia por los pocos secretos y responsabilidades 

que maneja. Creo esto estallará.

A eso de las 6 cantamos varios himnos revolucionarios. Al 

lado, el primo y Lulo cantaron “La Internacional”.

Por la noche dormí en el Salón Grande. Estudiamos sobre 

“fuca”.

Jueves 23 Enero

Desde hoy al primo le permiten pasar los periódicos. Tuvo 

visita Lulo. A eso de las 11 a.m. se filtró que no iban a 

tener visita los cs. nuevos. Nos preparamos para una H.H. 

Solicitamos una entrevista urgente al Comando. Pero a 

las 12 m dijeron que sí iba a tener visita. Hubo cambio. 

No se hizo necesario la H.H.

Los cs. halcones me reclamaron que no había anotado 

su llegada en el diario. Fue por la mañana del día 

viernes 17. Tuve visita con mi china. Conversamos bas-

tante. Vino muy elegante. Se había cortado el cabello y 

hecho un peinado nuevo. Hoy cumplió años. Mi abuelita 

solo la pude saludar medio minuto porque llegó tardí-

simo. Conocí algunos familiares de los nuevos. La visita 

estuvo muy movida. Los hijitos de 8ita corrían alegres 

por el pasillo y jugaban con la máquina traganiquel. 

Al regresar discutimos Freddy y 8ª, los problemas de or-
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ganización, educación, etc. Parece que vienen 6 nuevos 

presos.

Viernes 24 Enero

Toda la mañana fue ocupada principalmente con la visita 

del barbero. Aprovecharon los cs. que tenían tanto tiempo 

sin cortarse el pelo, en la Digepol y otras prisiones; en la que 

tan solo podían someterse a los cortes de los “piratas” de la 

barbería que siempre surgen entre cs., que solo pueden uti-

lizar hojillas y peine. Por cierto que Somoza, “Comandante 

Montenegro” (!) se cortó cocoliso.

Hablé con S que me llamó por el “teléfono” quiere que conver-

semos a menudo, me envió una revista (Venezuela Gráfica) 

donde sale un reportaje sobre Douglas y las guerrillas de 

Falcón.

Por la noche trajeron 5 nuevos: Indacolchea, Fellechea, 

Negretti, Guevara y un campesino que votó negro3 en las 

elecciones y a los 8 días fue apresado y torturado. Al poco 

tiempo hicimos una reunión para ratificar el comando, 

problemas de la cooperativa, e informar a los nuevos de la 

vida en este “hotel”.

3  En aquella época el elector o electora ejercía el derecho al sufragio depositando una 
tarjeta del color de su preferencia en una urna. Cada partido y su candidato se identificaba 
con un color. (N. del E.) 
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Sábado 25 Enero

Por la mañana hicimos gimnasia veinte minutos. 10 

minutos menos tomando en cuenta lo deficiente de la 

comida. Después del desayuno nos reunimos en el co-

mando para distribuirnos las tareas. A mí, además de 

la responsabilidad de Brigada, tengo que encargarme 

de todo lo relacionado con la cooperativa, manteni-

miento y sus “similares”.

Por la tarde interrumpí la siesta ante la “noticia” de 

que me estaban sacando la otra cama que estaba en 

el calabozo individual. No hay nada más dañino que 

los carceleros “sin oficio”, siempre buscan para cubrir el 

tiempo molestando a los presos. El de la “decisión” fue el 

Capitán de la GN Flores Rada. Estuve haciendo algunas 

cosas relacionadas con el trabajo encomendado (coope-

rativa). Tuve  [sic] 

Domingo 26 Enero

La prensa trajo la noticia de que mi papá estaba en San 

Cristóbal de regreso de Colombia. Parece algo relacio-

nado con la “fuga de Domingo Urbina” que trajo “El 

Nacional” de ayer. “Clarín” comentó en “Al oído” un ru-

mor sobre el particular.
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Tuvimos visita todos.  A mí me vino mi abuelita, tía 

Teresa y tío Miguel. Solo tuvieron unos 15 minutos de las 

4 horas de visita.

Temprano de la noche se empezó a obtener los frutos ma-

teriales de la cooperativa: una rica ensalada y pernil 

fue la cena para todos.

A propósito de la “fuga” de Urbina se me dieron mis su-

posiciones sobre quién era el rajado en Falcón.

Lunes 27 Enero

Fue detenido al mediodía el Capitán Molina Villegas, 

y le prepararon una celada a Luis Miquilena, [a] M. J. 

Aristimuño y otro disidente de URD.

Por la tarde discutimos las horas de los cursos.

En la mañana hice gimnasia a las 7 a.m., junto a los 

demás cs.

Hubo noticias de un combate de las FALN, el Ejército y 

GN en las montañas de Boconoito. Parece que los oficia-

listas salieron derrotados. Según “Clarín” el combate lo 

dirigió por las FALN, Fabricio. 

Por la noche hicimos una larga discusión sobre los 

errores del movimiento revolucionario, orígenes y for-

mas de corregirlos. Muy valiosa la discusión.
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“El Nac.”  publicó que Urbina estaba sentenciado a muerte 

por robarse 80 mil Bs. de las guerrillas.

  

Martes 28 Enero

Por la mañana estuve esperando vanamente que me 

llamara el segundo Comandante a una entrevista para 

tratar problemas del sector. Tuvimos relación con el pri-

mo, S y demás.

Por la madrugada trajeron (a las 2 a.m.) a L. Miquilena 

y Aristimuño. Están al lado con Pompeyo.

Por la tarde (5:15) me visitó mi papá. Promesas y más 

promesas. Le dije que de acuerdo a mi parecer lo habían 

engañado.

Por la noche tuvimos una interesante discusión conti-

nuando el estudio del artículo de P.

Hice una cartica planteando mis opiniones al esposo de 

Alicia y otros amigos.

Soltaron a Clemente Dávila, preso derechista.

Miércoles 29 Enero

Por la mañana vino el Mayor Pulido y otros oficiales a 

visitar el sector. Habló con los presos de derecha.
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Por la noche continuamos la discusión del artículo de S. 

muy interesante las discusiones.

Tuvimos por la mañana la primera clase de inglés (voca-

les y demás letras del alfabeto) la dio el C. Indacoechea.

Jueves 30 Enero

La gimnasia se efectuó como de costumbre. La dirigió 

Tellechea, el flaco.

Por la mañana pasé a máquina algunas carticas de 

interés.

Por la tarde la china fue la primera de las visitas que 

vino. Tenía mucho frío al llegar, luego se le quitó. 

Conversamos diferentes temas… como siempre le mostré 

para que leyera lo escrito en el diario durante la sema-

na. Me trajo saludos del loco G. M., quien desde ayer está 

como yo.

Aníbal me habló de la posibilidad de iniciar un Curso 

Superior para un grupo previamente seleccionado sobre 

Economía Política.
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Viernes 31 Enero

Hicimos gimnasia por la mañana.

A eso de las 10 a.m no se realizó como estaba programada.

Por la tarde tuvimos una reunión en el Co, para discutir 

los diferentes problemas del colectivo, acordamos la ne-

cesidad de una asamblea para ejercitar la democracia 

interna.

Por la noche, a los himnos de cierre agregamos 3 nuevos 

himnos.

Por las 8:30 p.m continuamos con el final del artículo 

de S. sobre las tareas planteadas al mov. revolucionario

En la tarde se inició el seminario sobre obras de Mao. Se 

inició con “Problemas estratégicos de la G.R en China”.

Sábado 1º Febrero

Hicimos gimnasia a la hora acostumbrada. Por la ma-

ñana también tuvimos una clase de gramática, luego 

una hora de composición.

Por la tarde nos reunimos en el C. para estudiar proble-

mas de la cooperativa, mantenimiento, aseo etc. que se-

rían tratados en la asamblea que se efectuó a las 6 p.m.
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Escribí para enviarle a Napoleón unos comentarios. No 

tuve oportunidad de hacérselo llegar.

Domingo 2 Febrero

Me desperté a eso de las 8,30 a.m.

Hoy fue un día sin actividad regular. Es día domingo que 

tiene la particularidad de ser día de visita, algo tan impor-

tante para los presos.

En la visita tuve la emoción de conocer a la gran Socorro, 

mujer de mi primo el Pompy. Conversé un momento con ella. 

Una gran mujer para compañera de un gran revoluciona-

rio. ¡Qué temple, y qué dulzura de aliento salen de su ser 

cuando habla!

Veinte minutos antes de ser las 5 p.m vinieron mi abuelita, 

tío M. A, Marisela y Belkys

Rujana. Mi hermana me habló de letreros en Coro pidiendo 

mi libertad y dándome vivas y a las guerrillas. Pude saludar 

a Lilia Couriel que vino a visitar a 8ita. Conversé con ella.

Lunes 3 febrero

Además de las actividades rutinarias a eso de las 8,30 

tuve entrevista con 2º.Cdate para plantear problemas 

del sector. 
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Cuando regresaba estaba en visita Domingo, Gustavo, 

Eduardo, Casal y Jesús a quienes saludé.

Por la mañana estuve estudiando un capítulo de Mao 

que tenía que exponer en el seminario de las 3 pm.

Muy interesante el seminario punto: Estrategia y tácti-

ca, todo y las partes en la guerra. Cómo victorias tácti-

cas pueden producir derrotas estratégicas, etc.

Por las 6,30 hicimos la continuación de la asamblea 

anterior. Algo insólito después que cerraron las re-

jas, el enfermero puso una ampolleta a través de ellas 

al “Comandante Montenegro”. Le escribí a S. estuvo de 

acuerdo a los planteamientos. Estamos clariito!

Martes 4 Febrero

A las diez se inició el curso elemental de Economía 

Política, lo dio 8ita.

Santos nos envió unos recortes de prensa del exterior so-

bre la situación de Venezuela.

Domingo y demás amigos nos enviaron frutas, dulces y 

otros alimentos en cantidad.

Por la tarde (3,25) trajeron del SIFA al C. Guarapo.

En la mañana sacaron a Luis Fuentes (de URD) que cayó 

con Miquilena, para el sector de al lado donde está éste.
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Por la noche Freddy y yo jugamos dominó contra 4 pare-

jas y las derrotamos.

Dieron noticias del auto de detención de los halcones.

Miércoles 5 Febrero

Por la mañana a las 11 tuvimos clase de inglés. 

Por la tarde a eso de las 3, me llamó S para pedir-

me unos artículos sobre el problema chino-soviético 

que me había enviado Jesús en el mes de diciembre. 

Napoleón que estaba allá me dijo por el “teléfono” que 

me enviaría un buen libro.

Tuvimos clases de elementos prácticos del deporte.

A las 6 tuvimos una reunión de C. para discutir el pro-

blema educativo, sobre los niveles de conocimientos, 

para la distribución de los cursos.

En la noche jugamos dominó temprano, luego escribí 

esto y leeré.

Hoy incomunicaron al Coronel Edito Ramírez y pa-

saron del F especial al sector A al Capitán Molina 

Villegas.
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Jueves 6 Febrero

Tuvimos una clase de Economía Política insistiendo so-

bre asuntos preliminares.

Temprano a eso de la 1,30 p.m vino mi china. Vino estre-

nando vestido, se veía muy linda. Conversamos bastan-

te, más bien nos faltó tiempo, estaba tan agradable…

Más tarde a eso de las 4,35 vino mi abuelita con Marisela 

y Emira. Estuvo agradable la conversación, son la miel 

de la familia, estuvieron muy cariñosas.

Cuando venía hacia el sector, a gritos desde el pasillo, 

le recordé a Casal sobre los libros que me enviaría. Los 

había enviado pero no los han entregado.

Por la noche muchas conversaciones en la peña; dife-

rentes temas recibieron el fuego de las lenguas.

Vi a JDMV, MPR y JTMV en un descuido.

Viernes 7 Febrero

Cuando estaba en una clase de inglés el Sgto. me llegó 

a informarme que iba a ser trasladado al Hospimil. Le 

manifesté que yo no necesitaba hospitalización. Luego 

me llamaron al Comando, dije lo mismo. La respuesta 

que yo escuché del Mayor por el intercomunicador fue: 
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Cuándo se ha visto que preso discute traslado, etc. Me 

trajeron esposado no sin antes decirles a varios oficiales 

del G.C. que esto era una maniobra de aislamiento.

Yo pude resistirme. No lo hice por no ser lo acertado pro-

vocar un acto de tal tipo en inferioridad de condicio-

nes. Había que dejar actuar más el cerebro que los sen-

timientos… Al llegar fue todo un lío para que me hos-

pitalizaran. Yo dije que no tenía nada. No hubo orden 

médica. Los galenos se negaban a autorizar pues no 

había razón profesional para ello. Muchas llamadas, 

correderas.

Continúa... 

   

Sábado 8 Febrero

Estuve ayer en la emergencia desde las 11:30 hasta la 

1:00.

Luego me llevaron al Cuartelito por razones de “seguri-

dad”. A eso de la 1:45 me trajeron para el piso 7º donde 

están los presos, por “orden directa del Ministro”. Ni si-

quiera el Comando de la Guarnición ni Sanidad Militar 

sabían las razones. Evidentemente era una vulgar ma-

niobra. Aquí estaba el Gral. Gómez y le hice llegar mi 

deseo de que fuera llevado a otra dependencia pues no 

necesitaba hospitalización. Hablé con todo el que po-
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día sobre ello. Aquí estaban Manuel, Avilé, Leal, Rod. el 

Maese; conocí al cap. Marín y a D. Lucio Herrera. Mucha 

cordialidad. Pero no puedo hacer esta vida de enfermo 

sin estarlo, sólo por un capricho. Inicié la lectura del 

libro de M.A.O. [sic] sobre los militares venezolanos. Muy 

interesante. Demuestra conocimiento del problema y la 

exposición es bastante amena.

Domingo 9 Febrero

Por la mañana fui despertado por A. y la enfermera gra-

duada. Luego del desayuno vino la lectura de la prensa. 

Más tarde seguí devorando el libro del Mayor M.A.O.

Por la tarde no vino visita. Ayer estuvo mi abuela, 

Iraida (hermana de Albert) y su cuñada. Estuvimos 

conversando.

El Gral. Gómez me mandó a decir que después de carna-

val me arreglaba el asunto del irregular traslado a este 

sector.

Trajeron por la noche el Sgto. Tovar y al sapo del SIFA M. 

Orenes, a este parece que los médicos no le permitirán 

la hospitalización porque no tiene nada. ¿Tendrá esto 

algo que ver con mi traída arbitraria e injustificada 

para acá? ¿Por qué la insistencia en tenerme aquí? ¿Por 

qué el propio Ministro tuvo que intervenir? ¿Por qué el 
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Comando de la Guarnición ni el Hospital manifestaron 

conocer el traslado?

Lunes 10 Febrero. Carnaval

Me paré muy tarde a eso de las 11 a.m. Por la noche 

me había trasnochado por la presencia en grave esta-

do de salud de Tovar y porque me puse a redactar una 

carta al Director de un semanario planteando sobre la 

“discriminación” y aislamiento que hay contra mí para 

“descomunicarme”.

“Llamé” para informarme si se habían comunicado con 

mi papá. No habían podido localizarlo según. Hubo vi-

sita aunque yo no recibí. Mi familia no vino no sé porqué 

y mi china no sabe aún qué estoy aquí.

Estuve estudiando hasta la 1 de la madrugada.

Terminé de leer el libro “Cómo estudiaban Marx , Engels 

y sus discípulos”. Inicié “Juventud” de Máximo Gorky.

Martes 11 Febrero. Carnaval

Me paré temprano, leí la prensa y luego del desayuno 

continué leyendo.

Casi todo el día estuve leyendo “Se M. para M.”. 
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Hice llamar a la china, está enferma. Dijo que posible-

mente venga mañana o pasado.

Me llamaron a mi abuelita. Según mi tía Teresita regre-

só de Coro.

Mi papá dizque no podrá venir sino después del 13. 

Parece que por allá estará ese día Betancourt en gira.

Me dijeron que el libro que estoy leyendo ha circula-

do bastante. Gran libro, llena una gran necesidad 

orientadora.

Miércoles 12 Febrero

Fui despertado por la señorita Rodríguez con la cual 

conversé sobre mi estado irregular en el Hospital.

Por la mañana también vino un empleado a tomar-

me la historia. Luego vino a darme de alta un médico. 

Solicitaron la custodia.

Por la tarde vino la china y su tocaya. Estuvimos conver-

sando. Luego vino mi abuela y mi tía Teresita. Todos se 

fueron temprano.

Me vinieron a buscar para traerme al “San Carlos”.

A las 6,30 hubo un emocionante acto con motivo del Día 

de la Juventud. Himnos, mensajes a Gustavo, mensajes 
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recibidos y declamación de Tellechea y gran discurso de 

8ita.

Jueves 13 Febrero

Por la mañana hubo una clase de Economía. Cuando 

estaba escuchándola me llamó el Vice para decirme que 

les había agradado el acto de anoche.

No tuve visita pues no me vino nadie. Salí al salón junto 

con los demás cs.

Por la noche, conversaciones, té, y más conversaciones y 

algunas lecturas.

Viernes 14 Febrero

Por la mañana hubo clases de inglés y M. Histórico. Vino 

el barbero y aproveché de cortarme el pelo.

Al mediodía trajeron a Justo Galíndez, Malaquías Del 

Vechio y tres más, injustamente detenidos.

Hubo reorganización de una brigada, me pasaron a 

responsable de la Plinio.

Nuevos presos, nuevos temas que conversar.

Justo G. tenía mucho cansancio y se acostó temprano.
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Sábado 15 Febrero

Tuvimos una clase de Castellano y otra de composición.

Tuvimos diferentes conversaciones.

Por la tarde la cooperativa preparó una gran ensalada.

Por la noche después de los cantos tuvimos reunión del C. 

para problemas ordinarios. En los cantos, Pompeyo desde 

al lado cantó La Internacional y nosotros lo coreamos.

Domingo 16 febrero

Por la mañana sólo hubo rutina. Lecturas de la prensa y de 

algunos libros. Estuve trabajando con el libro de O´Connor 

la “Crisis Mundial del Petróleo”. Preparando unas charlas 

sobre petróleo, economía de Venezuela, inversiones extran-

jeras, etc.

Hubo visita, estuve hablando con Soco. No recibí a nadie.

Me regaló Guarapo el libro “Hacia la Democracia” de 

Carlos Irazábal.

Estuvimos por la noche, después de los cantos, hablando so-

bre temas de interés. Luego lectura y apagué la luz a las 12 

p.m.
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Lunes 17 Febrero

Iniciamos la gimnasia con nuevo director, nuevos mé-

todos y nuevos ejercicios. Bastante entusiasmo hubo. Casi 

todos asistimos. Yo fui sin mayores esfuerzos.

Luego del baño y desayuno leímos la prensa. Tuvimos dos 

clases una de M. Histórico y otra de Economía Política.

Por la tarde tuvimos clases también.

En la noche, luego de los cantos, jugamos un match 

de dominó Fred y yo fuimos derrotados por Galíndez y 

Malaquías.

Luego me dediqué a estudiar un trabajo sobre el desa-

rrollo económico venezolano por Armando Córdova. 

Tuvimos reunión del  C. sobre asuntos de la política na-

cional actual.

Martes 18 Febrero

Continuamos los ejercicios con el nuevo profesor.

Luego tuvimos las clases de economía y de Materialismo 

Histórico.

Luego por la tarde tuvimos el seminario de Teoría del 

Deporte.
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En los espacios en blanco estuve estudiando economía 

de Venezuela.

Fue constituida la biblioteca y la hemeroteca para pe-

riódicos y revistas. Lucen muy nutridas y bien organiza-

das con los aportes de todos los cs. La cultura al servicio 

de todos. Iguales posibilidades de llegar a los medios de 

la cultura. El encargado es el C. Sánchez Madero.

Miércoles 19 febrero

Ejercicios, cursos y el estudio individual continuó sien-

do motivo y base de nuestra actividad fundamental. La 

preparación intelectual y la preparación física para te-

ner organismos capaces de resistir las más difíciles si-

tuaciones. En lo ideológico, esta actividad tiene como 

objetivo principal crearnos un espíritu de revoluciona-

rio, de comunistas. Hombres de un temple especial como 

decía Stalin. Un partido de nuevo tipo para la G.R. no 

puede formarse con militantes de viejo tipo. Así, con la 

cooperativa, los cantos, los horarios y otras activida-

des, pensamos que de aquí salgan algún día luchadores 

fuertes, de acero. Desarrollar la hermandad socialista.

Luego de los ejercicios tuvimos una sola clase, pues es día 

de visita, la de Economía Política.

Por la tarde en la visita no me vino nadie. Me dediqué a 
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conversar con los familiares de los cs. Pasó por entre no-

sotros el Teniente Martorelli que lo habían traído desde 

la Isla del Burro por la gravedad de su mamá que está 

en el Hospital Militar. Saludamos a J.T.M.V.

Por la tarde, a eso de las 6, me acosté y dormí hasta las 

9 p.m., despertando cuando estaban dando el lunch.

Viernes 21 Febrero

Luego de los ejercicios y de la lectura de prensa  las cla-

ses de M. Histórico e inglés; por la tarde escribí una car-

ta para enviársela a mamá. Luego continuamos con el 

seminario de teoría.

Tengo que dar dentro de algunos días algunos puntos 

del Materialismo Histórico.

Cada día es una reafirmación más en la conciencia re-

volucionaria. Ser mejores revolucionarios es una tarea 

permanente de la vida cotidiana. Tenemos que templar-

nos, prepararnos para rendir con grandes fuerzas espi-

rituales y físicas. Hacer la revolución en Venezuela es 

una tarea para hombres de gran fortaleza.
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Sábado 22 Febrero

Hoy nos abrieron el calabozo a las 7,05 y a esa hora 

iniciamos los ejercicios hasta las 7,30 que terminamos. 

Luego del desayuno a las 10 tuvimos 2 clases; una de gra-

mática castellana y una de ejercicios de composición.

Por la tarde la dedicamos a discutir en el C. sobre los pro-

blemas del calabozo, principalmente de la cooperativa.

Por la noche le hice un anexo a la carta de mi mamá. 

En este momento son las 11 p.m., pienso leer algo.

Domingo 23 Febrero

Hoy es día de visita. Me levanté tarde pues aproveché 

anoche de tomarme una pastilla tranquilizante que el 

médico me recomendó para beber diariamente. No lo 

puedo hacer siempre por las responsabilidades y deberes. 

No me hizo buen efecto.

Por la tarde la visita estuvo muy animada, aunque yo 

sólo tuve una visita relámpago de mi tío Miguel. Vino 

visita a casi todos, conversé con muchos de los familiares 

de los cs.

Por la tarde supe que mi china no podía visitarme por 

motivos razonables. No pude escribirle, pero le envié un 
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libro de Mariátegui, que después que lo había leído de-

seaba que mi amor también lo leyera.

Lunes 24 Febrero

No hubo los ejercicios físicos. Los cs. estaban agotados de 

la visita anterior.

Galíndez estuvo muy enfermo con amigdalitis y otras 

dolencias. Cuando estaba tramitando una carta enér-

gica al penal sobre su situación, una noticia hizo esta-

llar en alegría a los presos revolucionarios. Boletas de 

Libertad para Ochoita, F. Cárquez, Félix Pastor Sánchez, 

el viejo Negretti y Somoza. Lo de siempre en las despe-

didas, los himnos, los abrazos, los chistes, el desprendi-

miento de los que se van dando a nosotros muchas de 

sus pertenencias, y a su vez la generosidad del colectivo 

brindándoles atenciones en los últimos minutos, jugos 

de despedida, dinero para algunos gastos. Salieron a 

eso de la 1:30. Hubo algunos chistes con el primo a quien 

le dije que su boleta la traerían más tarde. A lo que me 

contestó junto con la tuya.

Por la noche hicimos los reajustes en los cursos y brigadas 

de aseo por las “bajas” tenidas aquí. Recalcamos mucho 

sobre que estos habían salido sin tener que arrodillarse, 

dignamente, para que los de derecha que adulan tan-
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to a los carceleros y una “deserción” que tuvimos porque 

estaba ilusionado en que separándose de los patriotas iba 

a salir. Sin duda, algunos de ellos estaban golpeados por 

varias causas.

Tuvimos una larga discusión que continuabamos por la 

tarde. Por el día hablamos largo con S. sobre algunas 

inquietudes.

Por la noche, de un calabozo de afuera nos avisaron que 

había caído Simón [Sáez] Mérida. Esta noticia conmovió 

a todos; según fue detenido a las 9,45. Luego tratamos en 

la radio de confirmarla, en vano fue.

Miércoles 26 Febrero

Por la mañana supe que Simón estaba enfrente. No lo pudi-

mos ver pero sin embargo le grité y me pareció oír respuesta 

apagada. Se presentó un incidente con uno de los presos 

de derecha. Fue solucionado. Fueron detenidos Negretti, 

Pastor y Somoza.

Jueves 27 Febrero

En la mañana continué el curso de Economía que ha-

bía dejado vacante 8ita. Inicié con las relaciones de pro-
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ducción en la comunidad primitiva. Toda la época del 

matriarcado.

Por la tarde me visitó a la 1 p.m. “mi” china. Noté algo 

raro en ella pero sin embargo no pude precisar antes del 

primer disparo: quería que termináramos. Razón con-

creta no la había, solo que veía que no era lo mismo 

que cuando comenzamos hacía 7 meses (el 9 de agosto 

de 1963). Qué iba hacer. No podía reprocharle nada, 

supe controlar mis sentimientos internos. Ella, sabía yo, 

le sentía dar mucho este paso, me quiere mucho.-

Creo este capítulo no ha terminado, pero creo no cono-

cer todo lo que le sucede. Para mí fue sorpresivo. Pero 

hay que resistir esos golpes por más serios que ellos sean. 

Ya me había acostumbrado a ella, a su cariño, la he 

llegado a querer, un amor que tuve muy en serio. Me fue 

muy leal, comprensiva y supo sacrificarse por mí. Seguirá 

siendo buena amiga, pero se será incómodo amoldarme 

a la nueva situación con ella. Trataré de aumentar mis 

estudios y mis actividades para así llenar ese vacío espi-

ritual… adelante, siempre adelante, hay que ser fuerte 

ante las dificultades.
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Viernes 28 Febrero

Anoche me acosté temprano, estuve meditando sobre lo 

que me “sucedió” con “mi” china. Por el día me venía a 

la mente lo conversado tratando de extraer explicacio-

nes. No quise ver sus fotos siquiera pues sé que no ayuda 

a superar esto. En los espacios “libres” me dediqué a estu-

diar, dormir, o hacer algo para escribir este diario, qui-

siera no continuarlo, porque perdió el aliciente que te-

nía: mostrárselo a ella para que lo leyera, lo he perdido.

Sábado 29 Febrero

Cumplió años Malaquías García. Hicimos un pequeño 

acto y partimos una torta por la noche en el patio antes 

de que cerraran los calabozos.

Domingo 1º Marzo

Me vino a visitar mi tía Teresita y mi abuelita.

Me dijeron que mi papá había manifestado que en con-

versación que sostuvo con Rómulo este le había dicho 

que saldría la semana del 10 para el exterior.
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Lunes 2 Marzo

Continué con el curso de Economía. Me dijeron que ha-

bía salido mejor, con más soltura.

Modificamos los horarios de estudio. Sólo se dará clases 

por la mañana dejando las tardes para estudio indivi-

dual, círculos, pequeños seminarios, etc.

Martes 3 Marzo

Hubo una requisa cuando estábamos en la clase de in-

glés que tuvo que ser interrumpida.

No encontraron nada. Venían como siempre a tratar de 

destruir cualquier trabajo que hubiera para la fuga de 

algunos patriotas. Pero como no encontraron nada, se 

dedicaron a borrar con pintura unos bellos dibujos de 

retratos que habían en la pared. ¿Acaso que con esa pin-

tura iban a destruir el ejemplo de Marx, Engels, Mao y 

Fidel Castro? ¡Si no pueden con rejas, bayonetas, balas 

y torturas, cómo van a poder con unos toscos brochazos 

de pintura!

Miércoles 4 Marzo

Ayer a eso de las 11,45 a.m. pasaron para al lado a Simón 

quien tenía ya una semana incomunicado. Reuníamos 
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a nuestro grupo y al lado de los vivas a él, a las organi-

zaciones revolucionarias y a Pompeyo y otros parlamen-

tarios, entonamos varios himnos.

Saludamos por el huequito a S.

Luego por la tarde hablé con él cosas sin importancia, 

bromeando sobre su caída y su “posible libertad”.

Jueves 5 Marzo

No recibí visita de nadie, pero supe que en el M. de la 

Defensa estuvieron viendo mi expediente.

Vamos a ver qué resulta de esto.

Viernes 6 Marzo

Por la mañana vino el barbero y me “pelé”. Luego asistí 

a una clase de Mat. Hist.

Por la tarde estudié partes del libro: “Hacia la 

Democracia” de Carlos Irazábal y “Correspondencias” 

de C. Marx y F. Engels.

Estuve hablando con Simón sobre libros de estudio. Me 

recomendó sobre Economía e Historia de Venezuela al-

gunos libros de Brito Figueroa y Arcila Faría.
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Sábado 7 Marzo

Estuve  leyendo con S. Madero un trabajo de Leo 

Helbberman y Paul Swessy sobre el “Conflicto 

Chino-Soviético”.

Lunes 9 Marzo

Ahora cuando esté afuera podré hablar mejor con 

ella. Estar sin las ataduras y factores que la prisión 

crea sobre uno. Mi imaginación forza por abrirse ca-

minos. A cada instante me surgen interpretaciones, 

posibles desarrollos del asunto. Indiscutiblemente la 

libertad es oportuna. Pero ¿podré verla?...

Siempre he querido una mujer estable, en la que pue-

da confiar mis cuestiones íntimas, con la que ser feliz 

en lo personal. Alguien en quien pensar y que pueda 

brindar un cariño. El revolucionario por ser resisten-

te, por ser de acero, no quiere decir que sea insen-

sible, inhumano. Necesita ser amado y amar. Tener 

quien lo ame y tener a quien amar. Tantas cosas más 

detalladas que quisiera escribir, pero no puedo. No 

somos libres nunca en esta sociedad que quisiera es-

cribir, pero no puedo. No somos libres nunca en esta 

sociedad de expresar los pensamientos íntimos. Y es en 
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esta podrida e injusta sociedad, precisamente donde 

vivimos.

Martes 10 Marzo

Por la noche a eso de las 10,30 Azpúrua me avisó desde 

su calabozo, que me habían indultado según lo que la 

radio decía.

Reinó la alegría entre todos. Reaccioné serenamente. 

Había algo que frenaba cualquier desborde de alegría 

por la noticia. El verme sin ella para compartir este mo-

mento, el saber que aunque a ella le alegraría no po-

díamos al calor de esa dicha estrecharnos, hacer planes, 

amarnos. Nunca me había hecho falta una mujer deter-

minada con las fuerzas, con la necesidad que tengo de 

ella. Trataba de encontrar la fórmula para la reconci-

liación; la había querido para mujer mía, para que fue-

ra mi compañera. Pero no lo logré. Pensaré mucho para 

enamorarme de nuevo. Es doloroso perder un amor; ten-

go algo que me impide ver ligeramente, deportivamente 

las cosas fundamentales.

Por eso cuando me enamoro entrego todos mis senti-

mientos íntimos, no me sale engañar a la mujer que 

amo, soy muy flexible, considerado; trato de extremar-

me en comprensión. Para mí en el amor no caben trá-
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calas, trucos. Tal vez sea muy ingenuo o tal vez sea in-

madurez, quién sabe qué será. Pero cuando quiero ir 

adelante, no hace más que estancar ese amor. Este amor 

lo he tenido durante unos 7 meses.

Algo hizo que ella no me continuara amando como lo 

hacía desde el comienzo. La prisión era una serie de ap-

titudes y situaciones síquicas muy especiales. ¿Tendré yo 

la culpa de todo esto? ¿Tendría yo posibilidad de haber 

impedido que pasara esto? O han sido factores que es-

capan a mis posibilidades de preso, de joven, de poder 

neutralizar o eliminar.

Me avisó S. que había escuchado que a mi papá le había 

dado una baja de tensión en Coro al saber la noticia de 

mi indulto. Esta noticia me preocupó enormemente.

Jueves 12 Marzo

Como me lo había imaginado, mi china vino a visitar-

me muy temprano. La vi más linda y atractiva que nun-

ca. Quiso que la abrazara ante cierta timidez fruto de 

la última conversación, lo cual me reclamó dulcemente. 

Coincidió con la llegada de mi tía Teresita que me ha-

bía traído noticias de mi familia. Ella estuvo unos 45 

min.
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En ellos estuvimos sentados mi china al lado mío, yo 

le tenía el brazo sobre el espaldar de la banca y lue-

go mi tía. De vez en cuando le tocaba ligeramente 

su espalda con las manos, estábamos muy cerca el 

uno del otro. A pesar de que no podíamos conversar 

mayor cosa de lo nuestro, ella no podía esconder –en 

la naturalidad de sus conversaciones- le brotaba el 

amor que sentía. Yo tampoco podía permanecer frío, 

de vez en cuando le clavaba la mirada con natura-

lidad también, pero como tratando de enviarle un 

mensaje. Al despedir a mi tía, surgió la conversación 

íntima. Le confesé que a pesar de que tenía cierta 

alegría por el indulto, no había sido desbordante 

por el “corte” que habíamos tenido. Me explicó lo que 

le había sucedido y explicaba su actitud. Me fue en 

extremo sincera.

Le aconsejé como amigo ante unos problemas que te-

nía, tratando en lo posible de abstraer mis opiniones 

de mi amor y deseo por ella y tomando en cuenta su 

felicidad. Fuimos tan crudos y puros los dos en nues-

tra franqueza, que muy poco separamos la cortina 

que pudo truncar nuestro amor. Nos besamos como 

nunca, nos estrechamos el uno al otro. No nos impor-

tó las demás visitas que habían en el salón para ex-

presar nuestras emociones internas. Hicimos algunos 



69

planes, ante mi nueva situación. Ella me dijo que los 

meditaría por la noche, pero sabía que esto era más 

formal que otra cosa. Porque sabía que estaba gana-

da para las ideas que sobre nuestro futuro inmediato 

hablamos. Sé que ella se fue feliz como yo al finalizar 

la visita. Parecía que estuviera aliviado de un gran 

mal.

Estaba eufórico con lo sucedido, a pesar de que yo es-

taba confiado en que volveríamos a ser los mismos 

enamorados. Pero lo que me contó sobre el peligro que 

nuestro amor había corrido en los últimos días.

El viernes en la mañana trajeron del SIFA al Dr. Tulio 

Colmenares y Armando Ríos.

Domingo 15 Marzo

Vino mi amor, estuvo dos horas conmigo en visita ordi-

naria. Estuvimos conversando muy amorosos y alegres 

sobre nuestros asuntos.

Miercoles 18 Marzo

4:15 p.m. Fueron libertados: Guillermo Indacoechea, 

Silverio Perdomo y Pedro Nolasco Guerra.
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7:15 p.m. Vinieron a buscar al Dr. Tulio Colmenares 

en libertad.

Se presentó un incidente entre dos cs., estuvieron a punto 

de darse golpes. Fueron separados. Se tratará de utilizar 

este hecho para mejorar la educación.

Jueves 19 Marzo

Me visitó mi china, mi tía Teresita, Marisela y Emira. 

Con mis hermanitas estuve conversando sobre muchas 

cosas, aclarándole algunos problemas de nuestra lucha. 

Con mi tía hablé sobre mi salida. Me dijo que vendría mi 

papá el domingo.

Con Yolanda estuve hasta que terminó la visita. Me dijo 

que ahora no le provocaba irse que la visita se le hacía 

corta.

Que sentía ahora, como antes al comienzo, el amor con 

la misma intensidad. En fin, hablamos muchas cosas.

Domingo 22 Marzo

Por la mañana conversé con DAR, JMC por el “teléfono”.

Temprano vino mi chinita. Trajo un vestido que le que-

daba muy bien, color marrón. Me contó que había vi-
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sitado por la mañana a los amigos de la C. Modelo. Me 

trajo saludo de Osw. Ba. quien es cliente de ella.

Estuvimos de acuerdo (ella me lo planteó) no “asociar-

nos”. Hablamos de algunos inconvenientes que se nos 

podían presentar con el viaje mío. Quedamos de acuer-

do en escribirnos mucho, en enviarnos fotografías. 

Hablamos de cómo cuando había dudas en ella, algu-

nas reservas, yo lo notaba.

Nunca nuestras relaciónes habían estado tan claras. 

Nunca habíamos estado tan ligados el uno al otro como 

ahora. Un amor sin la sombra de la más mínima duda, 

o inseguridad. Yo le escribiré constantemente a ella. 

Pero el primer mes, como estaré viajando por diferentes 

sitios, ella me escribirá a un sitio en el cual yo recogeré 

al final sus cartas, la dirección de un amigo.

Cuando estábamos los dos en el pasillo conversando, me 

vinieron a buscar pues había llegado mi papá, mis her-

manitas, mi mamá, mi tía Teresita y Yolanda Llamozas. 

Estuvimos hablando del viaje. En conclusión desde el lu-

nes iban a arreglarme los papeles y documentos para 

el viaje. Hubo unas discusiones agrias. Mi papá estaba 

de mal humor debido a la enfermedad y entonces hubo 

algunas discusiones cortas pero duras sobre aspectos po-

líticos que surgían en la conversación.
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El sábado cumplió años Teofilio Rodriguez “Plunio”. Se 

le hizo sencillo acto con ese motivo.

Lunes 23 Marzo

Estuve con S., PM, RV, MJA, EDR toda la tarde y temprano 

de la noche. Conversé sobre diferentes cuestiones, buen 

humor, mucha cordialidad. La decisión de llevar ade-

lante la l.a. y otros aspectos.

De esas conversaciones extraje una conclusión que me 

hacia preocupar. Conversando sobre algunos cs. que no 

estaban a la altura de las responsabilidades. Eso me 

hizo meditar algo en la noche.

Yo tengo que esforzarme por estudiar más. Actualmente 

me manejo bien con el estudio desordenado que he hecho 

y con la experiencia acumulada. Pero ya eso comienza 

a ser muy deficiente. Necesito estudiar mucho, con cons-

tancia y orden; ciertas características de mi actuación 

me obligan mucho a estudiar. No basta con ser conoci-

do, con haber estado preso o cualquier otro “mérito” de 

este tipo. Esos “méritos” no son requisitos fundamenta-

les para ser dirigente en un partido revolucionario, hay 

que rellenar el cerebro de conocimientos. No hacerlo es 

caer inevitablemente en la politiquería y la traición. Yo 

tengo además que estudiar más por mi origen de clase, 
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por las influencias particulares a que estoy sometido.

Y  por último, si se quiere grandes cosas hacer, hay que 

prepararse constantemente, permanentemente a la par 

con la práctica.

Miércoles 25 Marzo

Estuvo mi papá junto con Robustiano Ferrer y un Maestro 

de Aviación Pavón. Me está arreglando los papeles del 

viaje. Saldré calculamos a finales de la semana próxima.

Por la mañana me corté la barba que me había dejado 

crecer desde el 15 de enero.

Jueves 26 Marzo  Jueves Santo 

Hubo visita pero no me vino nadie.

Por la noche estuvimos escuchando Radio Habana, 

la intervención de Fidel en el juicio al delator Marcos 

Rodríguez, responsable de la muerte de 4 cs. del Director 

en la época de Batista, motivada por una declaración 

en Revolución del Comandante Chaumón.

Esta intervención es de gran importancia educativa 

para el pueblo. Chaumón fue criticado por Fidel por no 

plantear en el PURS cuestiones relacionadas con el caso 
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sino que lo tiró al público dándole caldo a los chismorre-

ros y a los contrarrevolucionarios dando a entender que 

la Revolución y sus dirigentes habían encubierto al dela-

tado por el hecho de ser procedente del P. Socialista Pop.

Viernes 27 de Marzo  Viernes Santo

Fidel reconoció y defendió el hecho de que al conocer 

el caso sólo se lo manifestaría al Presidente Dorticós 

y a Raúl, basándose en: a) Implicaciones políticas. 

Maquiavélicamente esta alimaña había dado a en-

tender que su delación fue parte de las actividades 

autorizadas por el B.U. del P. Soc. Pop. de infiltración 

en el Directorio. b) Posibilidad de infiltración de este 

Marquitos Rodríguez como agente enemigo quien ha-

bía manejado asuntos delicados. c) El derecho que tenía 

dada sus responsabilidades y sus cargos para reservarse 

ese asunto sin pasarlo a las Dirección.

Lo escuchamos hasta las 2:00 a.m.. con mucha atención 

de todos los cs. Muy educativa para todos fue escucharla 

en el calabozo. Cada quien sacaría sus conclusiones.

Sábado 28 Marzo

Leí una carta del Coice para S. Luego yo le hice una al 
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Coice despidiéndome y saludándolos. Tuvimos conver-

sando del V., S.M.L.E, y yo sobre algunos asuntos tácticos 

del momento.

Estuve pensando, acicateado por la intervención de 

Fidel ayer, y por el estudio permanente de las diferentes 

personas con las que trato, y conversando con los mejo-

res cuadros de aquí sobre: la calidad revolucionaria, 

humana, el saber, el conocer a la gente, y el no encan-

dilarse ante las poses y palabras relumbronas u otras 

apariencias hipócritas. Como consecuencia práctica de 

esto: a) Saber utilizar el personal; b) Saber diferenciar 

el trato con cada persona; c) El trato de confianza (caso 

de los secretos, de las formas de enfocar las cosas, los te-

mas, etc.); d) No saber más de lo necesario solo decir a 

aquél que necesita saber las cosas: e) Saber prever apti-

tudes futuras del interlocutor que haga inconveniente, 

que conozca algo.

La experiencia de la prisión es muy rica para conocer 

a la gente. A veces suceden cosas que lo que provoca es 

convertirse en mudo, muy parco, bastante introspectivo. 

No conversar con todo el mundo sobre todo, es la mejor 

consigna. Las relaciones personales son muy complejas, 

no hay por ello que olvidarse de las interinfluencias, 

vínculos, reacciones presentes y futuras de los demás. 

Los factores aparentemente más importantes, suelen in-

fluir y, desconocerlos, impiden conocer al personal, a los 
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compañeros y en general a los que se trata. Hay que te-

ner malicia, ser perspicaz, no ser ingenuo, “buenote”, 

abierto, extrovertido. Siempre alerta, vigilante.

En verdad no ha sucedido nada grave, pero hay que 

prever. Esta prisión enseña mucho. Da mucha madurez. 

Una madurez que tal vez requiere el triple del tiempo 

“libre” para adquirirse. En general la actividad revolu-

cionaria enseña mucho con sus múltiples experiencias.

Domingo 29 Marzo

Vino a visitarme mi amor. Vino muy quemada por la 

playa. Había estado en Paraguaná con algunos fami-

liares. Estuvimos hablando de algunas cosas personales 

con mucha cordialidad.

Lunes 30 Marzo

El problema más importante que resolver es el problema 

del estudio. Lo nuevo en militancia y la poca formación 

política, la juventud de ello, crea las deficiencias en mé-

todos, orden e interés por autoformarse. Estuvimos con-

versando algunas ideas, estoy a mayor velocidad tra-

tando de dar mis últimas colaboraciones a este núcleo 

antes de salir.
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Tengo varios asuntos pendientes aquí, que no he resuel-

to, tengo que trabajar contra tiempo.

Martes 31 Marzo

Tuve una entrevista con el 2º Comandante para tratar 

problemas del sector. Me enteré que había órdenes de en-

tregarme a mi papá en cuanto llegara.

Cuando me traían de nuevo al sector traían a Juan 

Martínez, quien lo trasladaron acá desde la Cárcel 

Modelo.

Miércoles 1º Abril

Continué el trabajo con los halcones. Es amplio y tiene 

muchos detalles que tomar en cuenta. Todavía me falta 

la etapa de redacción. 

Por la tarde hubo una charla de nuevo sobre las expe-

riencias organizativas y educativas de la Modelo.

Jueves 2 Abril

Vino mi papa a eso de las 9,30. Me dijo que mañana me 

vendría a buscar. Vino acompañado de  Pedro Antonio 

Chang. Estaré hasta el sábado o domingo en Caracas. 
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Luego iremos a Coro. Posiblemente hasta el jueves o vier-

nes estaré por allá y luego vendré a arreglar otros asun-

tos relacionados con el viaje. Hay ciertas dificultades. 

No podré visitar todas mis amistades, aunque quiero. De 

seguro estaré vigilado y no quiero perjudicar a ningún  

compañero o persona cualquiera que se haga sospechosa 

al aparato represivo, por una simple visita de salutación.

Por un lado tendré que andar con la familia, pero ten-

go que estar unos buenos momentos con mi china.

Ella me ha sabido esperar pacientemente en la prisión  y 

tengo que encontrar siempre momentos para estar a su 

lado. 

Toda nueva situación difícil necesita de fuerzas mora-

les e ideológicas con que resistir y no solo no capitular 

(este no es mi peligro, en ningún momento es algo que 

me tiente) pero si para hacer lo más acertado  y ajus-

tarme a los principios. En esta situación no existen los 

“apremios” de los momentos difíciles. Es todo lo contra-

rio, se me presenta la  “oportunidad” de una vida fácil,  

cómoda, vacía de ideales  y luchas. Para  enfrentarme a 

ella también hay que poner en tensión nuestra moral y 

convicciones.  

- Vino a visitarme mi china. Estaba muy alegre con la 

noticia de mi salida. Estuvimos hablando hasta que 
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tuvo que irse. Lo que más le alegró era la posibilidad de 

que pasara unos días aquí en Caracas y Coro, antes de 

viajar al exterior.

Viernes 3 Abril

Esperé en vano. Había arreglado todos los asuntos 

pendientes sin ningún descanso. Durante todo el 

día esperé que viniera mi papá y nada. Por la tarde 

asistí a una reunión del C. Discutimos las raíces de 

las fallas organizativas. 

El problema de la inconstancia en el trabajo, de 

cómo iniciábamos con un gran ímpetu y luego de-

caíamos, nos dejábamos ganar por el liberalismo. 

Los cuadros más maduros tendían a descuidarse  

influidos por la inmadurez y los vicios de los demás. 

Concluimos con una reestructuración del colectivo 

que garantizaría el control de las actividades es-

trictamente. Notábamos que era incorrecto que los 

impulsos, o golpes de timón que, luego de las crisis 

organizativas, no podían trazarse  tareas ambicio-

sas no acordes con la capacidad y las características 

de los cuadros, y sí ir gradualmente ascendiendo.

No salir del patebolismo al “Stalinismo”, como al-

gunos compañeros saltaban clamando cuando 



80

“la gota derramaba el vaso” de la disciplina y el 

trabajo.

Sostuvo luego una larga conversación con el flaco, que 

desde hacía días había querido sostener sobre sus fallas 

en la militancia y algunas desviaciones que le observa-

ba. Fui franco con él y creo que él también lo fue: muy 

autocrítico y explicativo del origen de sus concepciones. 

Prometió que se corregiría pues estaba consciente de esos 

problemas. 

Sábado 4 de Abril

Vino mi papá. Luego de reclamarle el por qué de la de-

mora me dijo que no me dejaría ni unos días aquí en  

libertad. Que una comisión del SIFA me llevará al ae-

ropuerto. Le estuve relatando casos de torturas, corrup-

ción y vejaciones de la Digepol. Me escuchó atentamente  

aun cuando diciendo desconocer tales procedimientos 

se emplearan.

Domingo 5 de Abril

Alas 11,30 salió expulsado Oscar E. Lander G. hacia Costa 

Rica. Le cantamos la “Joven Guardia” para despedirlo. 

Vino a visitarme la china pero tuvo que irse pronto, por 
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ocupaciones familiares. Estaba muy disgustada, como 

yo, por el cambio en el procedimiento del viaje.

Lunes 6 Abril

Hicimos ejercicios y nos paramos temprano

Me vinieron a poner una vacuna internacional. Mi 

papá vino pero no lo pude ver. Están moviendo mis pape-

les. Por la tarde vinieron dos agentes del SIFA para que 

firmara el pasaporte y el formulario de la cédula. Luego 

me vinieron a tomar fotografías para esos fines.

Por la tarde pude conversar con el primo, S, LM y RV y 

EDR. Comí y luego por la noche escuché el acto de mis cs, 

en homenaje a Alí José Paredes en el 1er. Aniversario de 

su asesinato

Martes 7 Abril

Vino papá. Me dijo que le había dicho el M.P.T. que la 

autorización para quedarme en Caracas  unos días era 

más difícil que lograrme un permiso para visitar  USA. El 

quiere llevarme para ver la Feria Mundial de New York. 

Dijo que saldríamos sería el Miércoles, que regresaría este 

sábado de Coro. El encargado de Relaciones Exteriores 
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tratará de lograrme la autorización para ir a U.S.A.

Fue llevado el C. Rafael Tellechea a eso de la 1 de la tarde. 

Miércoles 8 Abril

Recibí una carta de DAR sobre mi viaje con algunas re-

comendaciones con mucho afecto personal.

Jueves 9 Abril

En vano esperé la visita de mi amor. No sé que había mo-

tivado no me visitara. Aun cuando no estaba enojado, 

porque desconocía las causas, sin embargo estaba suma-

mente molesto. Cuando ella faltaba casi siempre signifi-

caba que algo no andaba bien entre los dos. La imagi-

nación me presionaba a activarse, pero tuve que contro-

lar los pensamientos. Una elemental confianza movíame 

a imaginarme razones justas de su no visita. Varias veces 

mi amor estuvo en el pensamiento, pensaba que había 

sido una oportunidad menos de verla antes de partir. 

Por la noche celebramos el aniversario del MIR, con la 

lectura de unos saludos de  DAR, Casal y Villavicencio y 

un artículo de Simón relacionado con el día. A petición 

de los cs. improvisé  luego una charla corta sobre el MIR, 

su significación y rica aunque corta vida.
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 Viernes 10 Abril

También estuve melancólico, parecía fatigado. Inicié 

un control del cigarrillo con vías a abandonar ese vicio 

tan dañino. Por un lado tenía los efectos de la falta de 

ella en la visita y por la otra las demoras en el viaje que 

me tenían en tensión. 

Aparentemente soy impasible pero internamente recibo 

normalmente los impactos emocionales con intensidad, 

aunque los sé dominar.

Sábado 11 Abril

Hoy esperé también en vano, esta vez a mi papá  quien me 

ofreció llegar a Coro hoy. Ayer salió en  “La Extra” un de-

nuncio en primera plana de las expulsiones y entre ellas 

mencionaban la mía. Salió en J.P. un artículo que dicen 

lo “escribí” yo “desde el exilio”.

Trajeron en la mañana a Somoza, a quien cuando lo li-

bertaron hace dos meses aquí lo ruletearon. Este es un ver-

dadero personaje. Un caso Ramos Calles. 

He estado leyendo algo del primo, que él quiso conociera 

antes de irme.
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Domingo 12 Abril

Recibí la visita además de mi novia, de mi tía Teresita y 

de mi abuelita quien había estado enferma.

Lunes 13 Abril

Vino mi papá cerca del mediodía. Me dijo que el viaje ya 

no sería posible el Miércoles, pues sería ese día que vendría 

mi mamá. Sin embargo, dijo podía viajar a cualquier si-

tio (Curazao, etc.) si surge otro inconveniente que les pue-

da hacer retardar el viaje. Dijo que vendría mañana.

Martes 14 Abril

No vino mi papá.

Miércoles 15 Abril

A eso de las 6,30 fue traído el Dr. Manuel Quijada del 

Hospimil. Está enfrente. Le enviaré café pues me pidió, 

hablando de calabozo a calabozo.

Por la mañana hubo una pequeña discusión con el S. 

Gutiérrez Pérez, pues este me vio hablando por los huecos 

con los del sector de al lado.
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Hubo conversaciones útiles por la noche sobre los pro-

blemas relacionados con la G. P. Las posibilidades insu-

rreccionales. El problema del papel de las ciudades en la 

G. Los olvidos a la estrategia en los momentos insurrec-

cionales. Algunas de estas cosas habían sido tema para 

una carta al primo.

Jueves 16 Abril

Muy de mañana  me avisaron que había muerto mi tío 

Miguel y que mi papá había tenido que viajar a Coro. 

Luego me visitó Pedro Antonio Chang. Mandé a propo-

ner que me sacaran a Curazao, y, esperar allí a mi papá. 

Me negó el Mayor Pulido el permiso para ser llevado al 

entierro en Coro que será a las 4. Mi papá antes de saber 

la noticia tuvo un amago del corazón.

Recibí carta de David.

Recibí visita de J., de mi tía Asia y de mi abuelita.

Esta semana hemos estudiado la historia del PCV. Todo 

su desarrollo hasta llegar a nuestros días.

Sábado 18 Abril

Estudiamos en un simposio las experiencias del 23 de ene-
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ro. De las diferencias de la política seguida, la influen-

cia de la Revolución Cubana (justa valoración de esta 

experiencia) del problema del papel de los dirigentes.

Estuve conversando con S. y el primo personalmente. El 

problema del estallido insurreccional y la estrategia de 

G. P.; conversamos leyendo algunos trabajos de Lenin. 

Quedé con algunas ideas para un trabajo. Tengo dudas 

sobre algunas cosas sobre la táctica. 

Domingo 19 Abril  Día de la independencia 

Vino a visitarme mi amor. Conversamos largamente.

Martes 21 Abril

Trajeron de la Digepol a eso de las 5:30 a los cs. Prof. 

Rafael Thielen, Chacho Bonnet, Granadillo, Maza y 

Trenard acusados de participar en incidentes del Tuy.

Jueves 23 Abril

Hubo una requisa. Unos 40 soldados entraron a las 9,30 

a.m. al calabozo.

Me visitó mi china, tuvo que irse muy temprano. Me trajo 

un disco que me regaló su tocaya. Esta vino pero no pudo 

verme.
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Viernes 24 Abril

Recibí visita de mi papá y Elías Kamel. Me dijo que sal-

dríamos el miércoles. Que a las 8 de la mañana debía 

estar en el aeropuerto. En esos momentos,  Domingo y Luis 

M. estaban siendo visitados por Raúl Ramos Giménez.

Para mañana a las 7 me ofrecieron una entrevista con 

Domingo.

Di una charla a las 10 a.m., de hora y media, sobre el 

MIR, su desarrollo, y otros problemas relacionados con 

el P. Esto es parte de un curso elemental que estamos 

dando.

Sábado 25 Abril

Desde las 7 hasta las 8:20 a.m. estuve conversando con 

Domingo, Casals y Villa en la cueva. Saludé también 

a Gustavo, Jesús, Eduardo y demás. Domingo comenzó 

hablándome de la situación del MIR, su pensamiento, 

cuando empezaba a hablar me vinieron a buscar. Hablé 

dos palabritas con el catire. Luego pasé un papel infor-

mando de lo tratado al primo y a SSM. En ese momento 

estaba Domingo al lado y le dije que había informado 

a ellos dos.
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Domingo 26 Abril

No vino a visitarme mi china. Ya me había dicho que 

pensaba ir a Maracaibo este Weekend. Le envié una car-

tica y recados a ella y Bob Derett.

Lunes 27 Abril

Estuvo visitándome mi papá con mamá. Este aprovechó 

de tomarme una foto con ella en el hospital.

Miércoles 29 Abril

1964

A las 7 salí del Cuartel con 2 agentes del SIFA y el Sgto. 

Gutiérrez Pérez y mi papá. En el camino nos desayuna-

mos. En el aeropuerto la primera que distinguí desde la 

patrulla fue a mi china. Estaba nervioso aparte del gen-

tío estuve ocupado con los periodistas y fotógrafos que 

nos acosaban a mi papá y a mí. Tuve algunas cortas 

conversaciones con unos de ellos, respondí algunas pre-

guntas. Conversé con mi china muy poco, estaba muy 

emocionada. Son dolorosas las despedidas cuando se 

ama. Estaba con su tocaya, Dafne  y        . Me trajo un 

disco y un libro. Se molestó por mi olvido del disco de 



89

Jol Derétt. Emocionados nos besamos varias veces. No me 

quería soltar. Jattar y señora y Elías fueron al avión.

Hicimos escala en Kinstong y Curazao. Cuando llega-

mos al aeropuerto de Miami (3 p.m.) estaba lloviendo. 

Caminamos por un largo pasillo que parecía intermina-

ble. Una escalera eléctrica. Luego al Depar. de Aduana. 

En inmigración nos preguntaron si habíamos estado 

antes. El funcionario vio un libro índice, cuya carátula 

decía “Justice Departament”.

…No hubo problema alguno. Luego revisaron los equi-

pajes muy ligeramente. Sin novedad. Al llegar apenas 

me bañé en el Hotel, salí con mí papá, mamá y el señor 

Bolívar y señora. Estuvimos caminando por Miami City. 

Desde el primer momento nos dimos cuenta de la can-

tidad de cubanos. Porteros, Bárman, mesoneros, chofe-

res. Todas las ramas de empleo de menor categoría las 

atendían cubanos. Redacté unas tarjetas postales para 

Yolanda, etc. En el avión y luego la recordaba. 

Jueves 30 Abril 

Por la mañana y tarde estuvimos dando vueltas por to-

dos lados, tiendas sobre todo. Por la noche cenamos en 

el restaurante “Toledo” y vimos allí un conjunto. Yo salí 

a dar vueltas aburrido por las calles.
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Viernes 1 Mayo

Aquí no se celebra el día del proletariado. Como cual-

quier día abren las fábricas, comercio, etc. Sólo el 

Consulado, adonde fuimos estaba CLOSED. Por la tarde 

visitamos el Seaquariun. Tomamos bastantes fotos desde 

las dos de la tarde cuando partimos. Un gran espectá-

culo. Los viveros de peces, el show de las focas, de los del-

fines. Tomé una película en el show. 

Por la noche caminé mucho. Por un momento estuve 

perdido.

Sábado 2 de Mayo

Me paré tarde, a las 10:30 dimos un paseo en una em-

barcación que tiene una ventana de vidrio en el fondo 

para ver los peces y el mar. Se bajó un buzo e hizo al-

gunas gracias. Sirvió más como paseo; vimos las resi-

dencias de los millonarios en Miami Beach. Al retorno 

sacamos las maletas. En el paseo tomé bastantes fotos 

en colores y películas.

A las 5 y 45 salimos para Washington. Estoy escribiendo 

en el avión. Un fuerte sol me molesta en el lado izquier-

do donde voy sentado en el 9B Aisle. Mis padres van tres 

hileras detrás. Largo rato conversé sin entendernos bien 
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en forma cordial con un yanky. Así como con una doc-

tora argentina y anticomunista.

Domingo 3 Mayo

Anoche llegamos tarde a W. al Hotel Winston Park. 

Estuvimos visitando en el Hospital Naval a nuestro primo. 

Visitamos algunos museos, el instituto Smithsoniano, el 

monumento a Lincoln, el Rock Creen Park, pasamos el 

Pentágono, el Departamento de Estado y otros sitios im-

portantes. Nos tomamos fotografías.

Lunes 4 Mayo

Mi papá salió  con el señor Bolívar para cerca del puen-

te Delaware a unas compras oficiales. Mima y yo di-

mos vueltas desde las 10 a.m.  Con el señor Carranza. 

Estuvimos en el Museo del Espacio donde están las capsu-

las de los astronautas y en el Museo de Cera.

Martes 5 Mayo

Estuvimos  en  la  Agregaduría  Naval,  conocimos al C. 

Tallardhat. Fuimos  al  Hospital  Naval y nos despedimos del 

primo. Luego fuimos al Edo. de Virginia a unas compras ofi-
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ciales de mi papá. Almorzamos con un técnico de allí. Y nos 

regresamos al hotel. Al poco rato a eso de las 5,50 llegamos 

a la S- estación de autobús tomamos uno hacia N.Y. en el 

vehículo conocí un miembro del Cuerpo de la Paz con quien 

conversé sobre L. AM., unos peruanos también conversaron 

conmigo.

Vimos por el camino la sede de la Dupont (40 mil obre-

ros), el Standard de New Jersey. Llegamos a eso de las 8 

½ a N. York. Llegamos al Gobernor Calton. 

Miércoles 6 Mayo

Por la mañana salimos a dar unas vueltas a pie  por la 

5ta. Ave. Compramos unas filmadoras. Por la tarde bus-

camos unas direcciones.

Estuve por la 7ª. sólo y me conseguí las revistas MR y Rev. 

de Paris que trae un artículo de G.L. 

Jueves 7 Mayo

Conocí el Rockefeller Center.

Salí con mis padres buscando algunas tiendas. Los 

dejé en una de ellas y di algunas vueltas por Time 

Squard. Busqué en el Consulado y luego en Viasa y con-
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seguí los periódicos del día siguiente de nuestro viaje. 

Cada uno decía algo diferente sobre mis declaracio-

nes. “El Nacional”, que me apartaría de la política y “El 

Universal”, que volvería a la lucha. Conocí un abogado 

allá… 

Viernes 8 Mayo

Caminé intensamente por todos lados buscando li-

bros u otras lecturas.

Luego fuimos a la Feria Mundial donde vimos los pa-

bellones de la General Motors, Ford Motors Company, el 

pabellón de Texas, Nuevo México, Hawai. Entramos como 

a las 3,45 y regresamos como a las 9 p.m.

Sábado 9 Mayo

Fuimos por el subway a la Feria Mundial, visitamos 

los pabellones del Vaticano, Grecia, General Electric. 

Estuvimos luego de la inauguración en el pabellón 

“Venezolano”. Vi de lejitos salir a Betancourt y vi a 

Tejera París. Fue deplorable el aspecto del pabellón. 

Estaba en su inauguración el P. Jonhson a quien vi sa-

lir desde frente al pabellón fuertemente escoltado, el 

lugar estaba rodeado de vallas de la policía.
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En el de la G. Elect. vimos un derroche de lujo y esplen-

dor propagandista, y unas escenas presentadas por 

Walt Disney sobre la evolución de las comodidades 

hogareñas.

Domingo 10 Mayo

Hicimos un recorrido por toda la ciudad. El barrio chi-

no, el barrio negro, el barrio bohemio, el barrio lati-

no, Rockefeller Center, el barrio de los borrachos, pa-

samos por el puente Jorge Washington, vimos de lejos  

la Estatua de la Libertad, pasamos a New Jersey y re-

gresamos por el túnel que pasa por debajo del Hudson. 

Íbamos con 4 colombianas y el chofer también de ese 

país.

Lunes 11 Mayo

Por Times Squar vi un ejemplar de MR. Cuando estaba 

allí monté una conversación con un progresista que ha-

blaba poco español. Me recomendó visitara The Worker. 

Por la tarde lo hice. A eso de las 4 llegué. Hablé con un 

amigo… Casa Inot…
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Martes 12 Mayo

Por la mañana estuve en MR. Hablé con unos amigos.

Luego volví en la tarde y hablé unas dos horas. Escribir 

para agosto impresiones del viaje por uno como yo. Buenas 

impresiones,…

Tomamos el avión TWA a las 8,30 para Lisboa. Hablé con 

un español. Vi una película por un dólar. Cuando estaba 

amaneciendo continué el diario; temprano había escrito 

algo y leído algunos MR.

En MR conocí tres magníficas mujeres y un joven, y Mr 

Haberman.

Llegamos a eso de las 8,30, fuimos al hotel nos bañamos 

y salimos. Caminamos y anduvimos por el tranvía eléc-

trico. Vimos el Tajo. Tomamos fotos, regresamos al hotel 

y allá almorzamos. La gente nos pareció muy sencilla y 

acogedora. Una psicología social muy diferente al nor-

teamericano automatizado que conocí.
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Desde un calabozo
del Cuartel San Carlos

 
CARTA A MI PADRE 

8 de Febrero de 1963

Querido Papá:

Quizás  pueda extrañarte que ahora te escriba públicamente. 
No deseaba que la gente se enterara de un problema desga-
rrante como este. Créeme que es muy duro tener que hacerlo 
así, pero tú me has obligado a ello. Me había prometido  no 
hacer público ningún planteamiento que pudiera entender-
se como un reclamo específicamente contra ti, porque eres 
mi padre y porque no había querido mezclar mi lucha con 
la forma personalista que tan funesta ha sido en la política 
nacional. Y lo que había sido un propósito personal se ha 
convertido en tortura permanente que corroe lo más hondo 
de mis pensamientos. Han sido tus declaraciones del día 
jueves pasado, expresándote como lo has hecho contra los 
heroicos compañeros salvajemente asediados por la repre-
sión y la persecución en la montañas de nuestras tierras, en 
las cuales hacías referencias burlonas hacia mí y otros com-
pañeros, lo que me ha colocado en la dolorosa encrucijada 
de romper el silencio propuesto.

Yo no se por que has tomado ese camino, puesto que te había 
creído animado de nobles intenciones; con tales disciplinas 
me formé a tu lado y creo que jamás me arrepentiré de ello. 
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Hoy ocupo una modesta posición entre los hombres que com-
baten por una nueva vida, sin la apremiante angustia de la 
persecución y la pobreza. No hago otra cosa que continuar 
lo que ayer formaba parte de tu existencia y por lo cual tam-
bién fuiste perseguido. En ningún momento me ha apartado 
de lo que me enseñaste con tu posición frente a las dicta-
duras. Es verdad que ahora estamos en campos diferentes, 
pero me enorgullece ocupar el sitio que me dejaste.

A veces evoco el recuerdo de mi infancia —lo mismo que el 
compañero Rómulo Valero evoca la belleza del paisaje fal-
coniano, visto desde la montaña donde no se respira aire 
de libertad porque la naturaleza cubre de las garras de la 
represión a centenares de patriotas, de los cuales te burlas 
sardónicamente—, y cuando lo hago pienso en ti y en mi ma-
dre… A ella la sorprendí algunas noches llorando la amargu-
ra de tu persecución. 

Entonces, me dije que cuando fuera grande lucharía porque 
aquello no se repitiese nunca más; porque los venezolanos 
no volvieran a vivir la zozobra de la persecución. Por eso 
estoy  condenado a 18 años de prisión y es posible las lágri-
mas vuelvan a deslizarse por las tiernas mejillas de mamá. 
En tus persecuciones aprendí a odiar, o mejor dicho a mirar 
duramente a los perseguidores, a los carceleros, los tiranos. 
Y sigo mirándolos con la misma dureza en estos  difíciles 
momentos de la patria… Desgraciadamente, y esto es lo que 
más lamento, tú estas al lado de esos mismos perseguido-
res y carceleros que recuerdo cada instante con el chirriar 
oxidado de los  goznes de mi calabozo. Dijiste al redactor 
de “El Nacional” que la movilización militar no obedecía a 
una situación apremiante impuesta por el movimiento gue-
rrillero. Que en aquellas montañas solo había “jóvenes afi-
cionados al alpinismo” o tocados por la locura. Me citaste 
al lado de otros dos compañeros para “mayor fuerza” a tu 
información. Me duele profundamente verte en esta posición 
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que en nada te beneficia y que por el contrario te coloca en 
el mundo de las falsedades. Si es así como tu afirmas, ¿por 
qué aceptaste tan sumiso que por practicarse “alpinismo” 
tribunales militares en juicios amañados me condenaran a 
18 años de prisión y a los demás compañeros en 16 años?, 
¿Por qué te he visto sonreír cuando los voceros  de una “ca-
dena” me han calificado de bandolero?; pero tú sabes, como 
toda Venezuela, que no se trata de adolescentes románticos 
o practicantes de “alpinismo”.

A esto y nada más a esto se debe la extraordinaria moviliza-
ción de fuerzas para el cerco que abarca casi todo el territo-
rio falconiano y parte de los Edos. Lara y Yaracuy. 

Miles son los soldados y policías que comenten a diario todo 
género de atropellos contra la  población, ¿es que acaso para 
combatir a un “reducido grupo de locos” se necesita tal  apa-
rataje militar?; tú sabes que la llamada “Operación Torbes” 
es de tal magnitud que en ella han participado hasta oficia-
les del Ejército colonialista de los EEUU; miembros de  la 
Central de Inteligencia Norteamericana, pisoteando la sobe-
ranía nacional y los mejores legados de nuestros libertado-
res. Pero esto hay que ocultarlo a todos los sectores naciona-
les y no encuentran como justificarlo. ¿No sería mejor decir 
la verdad y confesar que él ha sido incapaz de destruir o ni 
siquiera golpear al movimiento guerrillero que se fortalece 
con el apoyo campesino? Pero es necesario escudarlo por 
medio de la falacia vergonzante para ocultar quizás el ridícu-
lo que sería como tratar de esconder el sol con un dedo. Mas 
lo que ha sucedido, y de allí la preocupación por esconderlo, 
es que familias enteras de humildes campesinos han tenido 
que abandonar sus conucos para incorporarse a la guerri-
llas, so pena de ser asediados, apresados o maltratados por 
el gobierno. También ha  preocupado el no combatir con efec-
tivos de la FAN; sino contra la conducta represiva y criminal 
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del régimen, pero no está encaminada nuestra lucha contra 
la institución.

Es explicable que no se diga la verdad porque tú y todos 
saben que ha habido  numerosas deserciones entre las tro-
pas gubernamentales, y la negativa de algunos soldados y 
oficiales para combatir sus hermanos en armas, así como la 
renuncia de decenas de miembros de la Policía Municipal y 
graves faltas de indisciplina en los cuerpos  como la Digepol 
y las bandas  armadas de la guardia  vieja, y por ello los 
bombardeos y ametrallamientos desde el aire no se han rea-
lizado en formas distintas a las ordenadas por los jerarcas 
del oficialismo.

Yo siento en lo más hondo esta conducta tuya. Es claro que 
a Rómulo Betancourt o a Briceño Linares no les preocupa 
verte hundido a su lado; ello es natural, pero a mi me duele 
ancestralmente por ser tu hijo. Imagina el impacto en mi es-
píritu cuando fuí esposado y amarrado, y después de andar 
así durante más de 15 horas por desfiladeros pantanosos y 
bajo incesante lluvia, llevado a tu presencia por el comando 
de operaciones que me apresó, y la repugnancia que experi-
menté cuando el Fiscal Militar se basó contra mí en testimo-
nios tuyos. ¿No es esto doloroso?; tal vez tú hayas perdido la 
sensibilidad y ello te lleve a proceder de esta manera, mas 
mi conciencia revoluciónaria no puede debilitarse, aún ante 
las mayores aflicciones, y si estoy condenado a 18 años de 
prisión lo es porque supe comprender la necesidad urgente 
de una transformación nacionalista en el estatus venezolano 
para construir una patria realmente libre.

Todas estas cosas, más otras de las relaciones personales 
que es poco serio refrescarlas en estas líneas, me han ator-
mentado a lo largo de la prisión. Solo para ti han importado 
las posiciones burocráticas en el fondo de los hechos; posi-
ciones estas que otros desprecian; ojalá que te des cuenta de 
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esto y, aunque sea en el frío tremendo de la soledad, com-
prendas mi actitud de hijo fiel a unos principios morales que 
no pueden esquivarse. Si tú lo haces, el pueblo sabrá com-
prender las razones de esta carta pública que, te ratifico, hu-
biera preferido no escribir para que nadie se enterará de mi 
íntimo pensamiento, al contemplar a mi padre colocado junto 
a quienes se salpican con sangre de crímenes monstruosos. 

José Manuel Saher
Cuartel San Carlos

8 de febrero de 1963
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Londres, 10 de Diciembre de 1964

Querida mamá:

Los saludo deseándoles todo género de felicidad en estas navi-
dades. Hoy recibí tu carta en la que me haces referencia al dul-
ce de leche. Antier estuve en el Consulado y no había llegado.

Tengo idea de que hoy no abrirán de acuerdo a algo que me 
comentó la española. De todos modos llamare a ver si han lle-
gado. El cónsul les mandó ese día unas tarjetas de navidad 
a Uds. y otra a Cosme. El lunes él se irá con su familia para 
un pueblito de Austria por unas dos semanas. En estos días 
parece que hay el problema de que el correo se demora por la 
acumulación de correspondencias navideñas, así que a lo me-
jor llegan un poco más tarde los dulces.

A míster Vernon no lo he visto más. Aquí es un poco difícil estar 
visitando gente. Una ida a cualquier sitio quita a uno la maña-
na o la tarde fácil [sic], por más que no viva retirado. Y como él 
va más es a la Embajada, la cual no visito pues lo que se en-
cuentra allí es extracto concentrado. Para mí es difícil frecuen-
tar ese tipo de relaciones. En las conversaciones entre gente 
venezolana siempre surgen los temas políticos, las guerrillas, 
etc. Y si yo expreso mis opiniones no hay relaciones buenas. 
Así que tengo que estar como un torero  eludiendo temas o pre-
guntas que inevitablemente surgen.

En estos días por un asunto tuve que visitar a una familia aco-
modaba venezolana que vive aquí, y comenzaron a hablar de 
que en Venezuela no se puede vivir, que si tal cosa, etc., y yo 
tuve que ponerme como quien no me va ni me viene el asunto. 
Otro día me encontré con un ingeniero y tuve que ponerme, 
hecho el que ve los toros desde lejos, a decirle que yo no se si 
hay bochinches por todos lados, pero yo no tengo que ver con 
eso, etc. Lo que pasa es que la generalidad de los que vienen 
para acá son gente adinerada, de mentalidad ultrarreacciona-
ria, que lo que están hablando es de negocios, de cómo sacar 



106

plata con carros comprados por aquí, o que si hay que poner 
orden, etc. Por eso prefiero tener amistades inglesas o de otros 
países, aparte de que puedo seleccionar, conozco más de cosas 
que me interesan, y practico el idioma. 

Indudablemente que estas navidades aquí me van a parecer 
vacías en todos los aspectos. Pero ya estoy acostumbrado… y 
las que faltan. No se pongan a estar haciéndose ilusiones de 
que sí voy a poder entrar legalmente, etc., pues la tendencia 
evidente en la política venezolana es al predominio de los cír-
culos más negros, más represivos, los gorilas civiles y milita-
res, aparte de que yo en Venezuela no puedo estar de brazos 
cruzados frente a lo que pasa. Tomen esto con tranquilidad. 
Como algo normal, donde quiera que esté en el exterior estaré 
aprendiendo cosas útiles, además ya estoy grande y me sé 
desenvolver sin mayores dificultades. La única posibilidad que 
habría  sería que triunfara en las esferas oficiales una política 
de respeto a los derechos democráticos, de pacificación verda-
dera; única política que podrá devolver la tranquilidad a todos 
los hogares, inclusive al nuestro. 

De lo contrario, es evidente que la situación seguirá por un ca-
mino en el que el gobierno no podrá cambiar su rumbo. Es evi-
dente que la política actual, [es la] continuación más cruenta 
que la de Betancourt, lo que ha conducido al crecimiento de la 
guerrillas; está demostrado que a las guerrillas no se les puede 
combatir con ninguna clase de armas  militares. Eso lo dicen 
los mismos teóricos militares norteamericanos a veces; si ellos 
continúan, por ejemplo, la guerra en el Vietnam, es por razones 
simplemente de prestigio y orgullo, pues a todas vistas la tie-
nen perdida. ¿Qué necesidad hay de que en Venezuela mueran 
tantos como en ese país convertido en muerte y desolación por 
la intervención yanqui? El gobierno es el único capaz de to-
mar una iniciativa. Ya las FALN han dado suficientes treguas y 
muestras de querer la paz. Eso es algo sincero. No es ninguna  
maniobra política. Se convertiría en una maniobra política muy 
productiva para los “extremistas” en la medida en que el go-
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bierno no ceda ni de paso por su cuenta. Cada día va a ser más 
difícil lograr la paz. A medida que las FALN sean más fuertes 
estas se conformarán con más cosas en una negociacion, y 
además, los grupos que dentro del gobierno quieran realmente 
la paz (en AD) se encontrarán con menos influencia en su seno, 
más débiles, pues serán paulatinamente más desplazados por 
los grupos militares y civiles más cercanos al Pentágono, o de 
mentalidad más fascista, reaccionaria y estúpida. 

Los de AD deben meditar, no cegarse, ver más allá de la nariz 
o del minuto presente. No son frases, sin pasión ninguna, vien-
do fríamente las noticias yo, y el terreno Uds., pueden darse 
cuenta de que con las guerrillas no podrán, esto no es frase. 
Perdonen todo esto, abrazos de vuestro hijo, 

Chema
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La Habana, 19 de enero de 1965

Querida Mamá: 

Reciba mis más cariñosos recuerdos en unión de papá y todos 
en la familia. Me imagino el disgusto que ya esta carta les debe 
estar causando. Me ncuentro aquí porque fui invitado para par-
ticipar en las festividades del aniversario de la Revolución. Lo 
supe con muy poca anticipación. Luego, estando aquí y debido 
a que por un lado lo que me imaginaba era que esto ha sido su-
perado con creces y a que he conseguido la oportunidad de es-
tudiar aquí en la Universidad rodeado de un ambiente que me 
alegra porque veo felicidad y alegría por todos lados, en todas 
las gentes, algo que no se puede describir en pocas palabras, 
y lo cual contrasto con la vida sin satisfacciones, acumulando 
amarguras internas que llevaba en Inglaterra, de lo cual poco 
les hablaba por no mortificarlos.

Sé que es difícil que comprendan esta actitud de mi parte. De un 
lado porque Uds. con el cariño que me tienen pero pensando de 
otra manera, piensan en otras metas para mi vida, y de otro lado 
de que no pueden creer (aceptar) que aquí pueda haber algo más 
que tragedia y calamidades como díce la prensa contratada o in-
fluida por los americanos. 

Estuve algo sorprendido al comienzo, venía con la voluntad de com-
prender los problemas, pensando en el bloqueo económico y sabo-
teos americanos a la economía cubana, y aun cuando tenía fe en lo 
que me relataban sobre la vida en Cuba, esto es indescriptible. Sin 
dudas de ninguna especie, puedo decirles que este es el pueblo que 
vive en Latinoamericana más feliz, que es el ideal de lo que todo 
habitante de nuestras colonias infernales, envueltas en crisis, ma-
tanzas, torturas, dependencia económica, política y militar, llenas 
de ignorancia, desempleo, insalubridad y miseria.

Todo esto aquí ha cambiado en 7 años y todos los intereses contra 
los que ha tenido que chocar no importan si se ha podido construir 
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este país de hombres libres y felices, de millones de seres con una 
mentalidad humana bondadosa, sin la corrupción, los vicios, los 
vicios del egoísmo, las excremencias humanas que reinan en nues-
tros países por el régimen social que predomina. Me doy cuenta en 
ellos que no son solo realidades teóricas, o simplemente el deseo de 
transformación de nuestras sociedades , sino que ya esto es una 
realidad viva capaz de satisfacer a la gente que como yo, no tene-
mos intereses mezquinos ni compromisos que nos aten a intereses 
creados.

En otra oportunidad les escribo más largo. Ahora quiero utilizar 
la vía más rápida y segura que creo  hay para  que sepan dónde 
estoy.

Mi gran satisfacción sería que Uds. tomen mi actitud como cualquier 
otra que pudiera tomar acorde con mi conciencia y no lo interpreten 
como si se trata de malos sentimientos o desconsideraciones hacia 
Uds. que tanto los quiero, que tanto les debo, y que tanto se han 
sacrificado por  mí. 

Cariñosamente, vuestro hijo, 

José Manuel
Nota:
Puede escribirme a: J.M.S. Calle 17, N• 60 entre M y N Vedado, La Habana, 
Cuba.
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Londres, 14 de Mayo de 1965

Querida y recordada Mamá:

Recibe mis mejores abrazos en unión de papá  y el resto de la 
familia.

Debes ya haber  recibido la carta que te envié. Ya le comuniqué 
al Dr. González y su señora los deseos de Uds. de llevarles al-
gunas cosas (traerles) cuando vengan. Ellos se mostraron muy 
emocionados y me dijeron que solo querían verlos de nuevo y 
ya es suficiente.

Me ha sido imposible hablar con Mr. Dermont. Lo he llamado 
dos veces en los últimos  días y no lo he encontrado en el telé-
fono que me dio.

Por aquí desde hace dos días está haciendo un calor que ni en 
Coro. Los ingleses (y lo que es mejor, las inglesas) ya quieren 
andar hasta desnudos porque no aguantan el cambio.

Hoy en la clase hablé media hora de historia de Venezuela 
con la mala suerte de que no tuve tiempo de llegar ni siquiera 
a comienzos de este siglo. La profesora dijo que estuve  muy 
bien. Antes habló una copeyana reaccionaria, que por mala 
suerte está en mi aula, sobre la geografía, economía, etc., de 
Venezuela y todo lo fue llevando hasta escribir el nombre de 
Caldera en el pizarrón. Lo único que pudo ser un problema fue 
cuando estaba hablando; aunque usé términos moderados, so-
bre las actividades de los españoles en la conquista y coloni-
zación, hubo un español muy bruto que se calentaba y deses-
peraba en el asiento. Pero  le di un pase de muletas y no pasó 
nada. Y eso que yo soy partidario de la leyenda negra en cuan-
to al enfoque de la intervención de los españoles en América.

¿No han meditado sobre la nueva política del Tío Sam? Esas 
gentes están desesperadas con las sucesivas derrotas que es-
tán recibiendo en el mundo. Y un poder militar tan grande como 
el de los yanquis desesperado y obnubilado es peor que un 
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mono con un revolver  cargado. Pero se están viniendo y segui-
rán viniendo abajo, lástima que sea a costa de tanta sangre y 
vidas de vietnamitas, dominicanos y gente de diferentes partes 
del mundo, y aun de los propios americanos que usan de carne 
de cañón. Es un imperio moribundo pero  que en su agonía está 
trayendo muchas calamidades  a la humanidad. 

Pero en fin de cuentas, menos mal que está moribundo, y que 
en la tierra existen fuerzas suficientes  en los pueblos para con-
ducirlos a la tumba. Cuando me escribas me hablas en detalles 
sobre el viaje.

Cariños y recuerdos para todos, tu hijo que te recuerda y quiere,

José Manuel
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Coro, 19 de junio de 1965

Señor
JOSE MANUEL SAHER 
Londres.-

Mi siempre recordado hijo:

Empezaré por pedirte me perdones que haya tardado 
tanto en volverte a escribir. Siempre he estado esperan-
do un momento de tranquilidad absoluta para escribirte 
una carta kilométrica donde pudiera contarte, además 
de hechos y sucesos de aquí, expresarte  que tanto tu 
mamá, hermanos y yo te mantenemos permanentemente 
en nuestros más afectuosos recuerdos, pendientes siem-
pre del momento de volvernos a ver y creo que será muy 
pronto.

En vista de que esa oportunidad no se ha presentado 
hasta ahora me propuse escribirte  estas líneas que, aun-
que breves, siempre te llevaré en mis más cálidos senti-
mientos filiales, junto con la bendición y mis votos por-
que te encuentres bien y fajado como los buenos con tus 
estudios.

Siempre leo con la atención que merecen tus cartas dirigi-
das a tu mamá y hermanos y por ellas me entero que es-
tás bastante interesado en tus estudios. El señor Dermont 
me escribió una amable carta dándome noticia tuyas.

Con el Dr. Paz González te envié hace dos días algunos 
recortes de Prensa, relacionados con mi viaje a la zona 
petrolera  del Zulia, que visité atendiendo invitaciones 
de los falconianos residentes en aquella región. Visité 
Cabimas, Lagunillas y Bachaquero, donde me tributaron 
un cariñoso recibimiento.
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Como te dije antes, tu mamá y yo viajaremos pronto para 
esa, pero quiero darte otro paseo para que conozcas otro 
u otros  países, deseo me digas tan pronto como puedas, 
cuando tendrás tus vacaciones, a fin de que nuestro viaje 
coincida con ellas, para que puedas viajar sin perder tus 
clases. Ese viaje, lamentablemente, no podremos reali-
zarlo tan prologado, considero que será de 15 a 20 días, 
posiblemente  hasta 30, por eso viajaremos a Londres 
directamente, donde estaremos dos o tres días para salir 
luego contigo. Espero, pues, me digas seguidamente la 
fecha  de tu salida de vacaciones, indicándome también 
como estará la temperatura para esos momentos.  Esto 
último por tu mamá.

Si te parece bien sugiéreme el paseo que podremos dar 
para ir preparados. 

En tus  últimas cartas he observado tu preocupación por 
los sucesos de Santo Domingo. 

Aquí también hemos tenido esa  misma preocupación y 
confiamos en que muy pronto se restablezca la paz en 
esa nación hermana. Solo deseo señalarte que no has 
tenido ninguna frase de reconocimiento por la digna y so-
berana actitud asumida por el Gobiernos del Presidente  
Leoni en ese conflicto.

Tu mamá, tus hermanos, tus tíos César, Elba y Susana, 
Samuelito y señora, Maruja y demás familiares, están  to-
dos buenos y te envían sus recuerdos. Todos tus amigos 
siempre me preguntan por ti y me  encargan saludarte.

En fin, mi querido hijo, quedaré pendiente de tu respues-
ta, para prepararnos para el viaje.

En tu última carta para tu mamá decías que tenías días 
sin recibir correspondencia. Infórmanos si no has recibi-
do el cheque del mes pasado. El correspondiente  a este 
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mes ya lo enviamos a comprar a Caracas para enviártelo.

Lo demás  lo conversaremos personalmente muy pronto.

Tu mamá se une a mí para bendecirte y abrazarte 
apretadamente.

Te quiere y recuerda siempre, tu papá.

Pablo R. Saher
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Queridas hermanitas:

Deseo se encuentren bien y alegres con el inicio de los estu-
dios universitarios. Hace unos días le escribí a mamá y papá 
saludándolos a todos. Me contentaría mucho poder escribirles 
regularmente y recibir cartas de ustedes, de César Elías y toda 
la familia.  Traten de hacerlo. Quisiera saber cómo les va en 
la universidad, qué estudian, dónde esta César y qué estudia, 
dónde viven ustedes.

No había podido escribirles por dificultades materiales. Vine a 
continuar la misma lucha que cada día considero más justa y 
necesaria.

Díganme qué están leyendo, coméntenme los libros que lean. 
No dejen de leer de todo. Salúdenme a mi abuelita y a los tíos 
y tías. Me imagino deben estar preocupados, ese es el lado que 
me duele de este paso de regresar, pero Venezuela necesita 
de sacrificios. Si vieran de cerca cómo viven los campesinos en 
este país, cómo se mueren los niños de hambre, cómo andan 
descalzos y llenos de enfermedades y lombrices. Cómo traba-
jan todos los días de la vida y continúan en la miseria, si vie-
ran de cerca estas y otras realidades de nuestro país, tan rico 
y explotado por una minoría de privilegiados y por intereses 
extranjeros. Otro día hablaremos de estas cosas. 

Abrazos y cariños para todos.

Chema

Octubre 1966
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Queridas hermanitas:

Les escribí una vez pero no se adónde fue a parar la carta. 
Creo a manos del SIFA. ¿Cómo están? Se que estudian en 
la UCV. Quisiera saber cómo les va. A mamá le he  escrito 
dos veces pero tampoco se qué pasó con las cartas. Me en-
cuentro bien aun cuando nos están tirando duro. Pero como 
nuestra causa es justa, encuentra amigos por todos lados. 
Sobre todo en los humildes, en los que no ganan ni 800 bolí-
vares al año, los que no calzan zapatos por no tener con que 
comprarlos, los que solo comen ñame con sardinas como 
plato fuerte, los que sus hijos tienen las barrigas llenas 
de lombrices y parásitos, que no conocen qué es un vaso 
de leche ni en fotografías; no conocen lo que es un médico, 
una medicina. Y como esos, la mayoría en estas regiones, 
los bombardeos, los asesinatos, las torturas y los miles de 
soldados que utilizan en nuestra contra no han podido ni 
podrán destruirnos. 

Tengo grandes deseos de saber de ustedes, de mamá, de 
papá y de toda la familia. Los recuerdo frecuentemente con 
todo cariño. Sé que es difícil comunicarnos, pero les segui-
ré escribiendo para mantener ardiendo la llama del cari-
ño. ¿Cómo está César? Díganle me escriba. Me imagino ha 
adelantado en los estudios y la gimnasia lo debe haber 
puesto mucho mejor. Cuando escriban háganlo largo. Digan 
todo lo que piensan o sientan. ¿Cómo están las lecturas? La 
universidad es una gran oportunidad de ampliar el pensa-
miento y estimular las ideas. Y con ese tío y flamante pro-
fesor de ayuda podrán aprovechar mucho. Todo es cuestión 
de interés, de leer, de curiosear en todas las fuentes cultu-
rales y así se harán no unas “amas de casa” simplemente 
esclavas de la cocina y los pañales, sino unas mujeres con 
independencia y el cerebro funcionando a plenitud. 

Un día de estos les hablaré de mi viaje a Cuba, de las ma-
ravillas que vi, de lo feliz que viven los jóvenes en esa, de 
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las mentiras que se dicen por aquí. Y nosotros podemos ser 
tan felices, pero hay que sacrificarse. 

No es fácil lograr lo de Cuba. Hay muchos y poderosos intere-
ses que se oponen a nuestra  felicidad. Hay que barrerlos an-
tes para lograrla. Saludos a mis amigos. No los menciono  para 
no perjudicarlos. Abrazos y recuerdos a todos en la familia. 
Cariños a la Abuela, a Nena, las tías y a los tíos políticos. 

Saludos al químico. A tía As y su familia. 

Cariños, vuestro hermano J.

16 de marzo de 1967
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Jose Manuel “Chema” Saher 
Un Ardiente Patriota4

José Manuel Saher ElJuri, conocido  como “Chema”, nació  en 
Coro, Estado Falcón el 28-06-42. Después del movimiento cívi-
co–militar que derrocó el gobierno Pérezjimenista, ingresó en las 
filas de la Juventud de Acción Democrática. Allí se desempeñó 
como miembro del Buro Juvenil Regional del Estado Falcón. 
Al producirse la escisión de AD, aparece como fundador de la 
Juventud del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR) en 
su estado.

Fue Secretario Juvenil del MIR en Falcón, Presidente del 
Centro de Estudiantes del Liceo “Cecilio Acosta” de Coro. 
Posteriormente, se matriculó como estudiante de Economía en 
la Universidad Central de Venezuela. Abandona los estudios y 
se incorpora como combatiente a las guerrillas que operan en 
Falcón. Su padre, Pablo Saher, alto dirigente  de AD, era gober-
nador de esa entidad federal. 

Es hecho prisionero cuando junto a otros guerrilleros hacían 
trabajo social entre los campesinos de la región. Condenado por 
tribunales militares a 18 años de prisión, después de dos años 
de cárcel su padre el gobernador, logra de Rómulo Betancourt 
un indulto el mismo día que éste concluía su período de gobier-
no y entrega el mando a Raúl Leoni. Era el mes  de marzo de 
1964. El “Chema” es expulsado del país. Se matricula en Londres  
como estudiante de Economía, pero su ardiente patriotismo 

4   (Tomado de “25 años de su asesinato”. Universidad Central de Venezuela. Facultad de 
Ciencias Económicas y Sociales. Imprenta  Universitaria, Caracas 1991).
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lo impulsa de nuevo hacia su país. Abandona Inglaterra para 
participar en La Habana en el IV Congreso Latinoamericano de 
Estudiantes. Participa en la Conferencia Tricontinental de los 
Pueblos, formando parte de la Delegación del MIR. Entra clan-
destinamente a Venezuela y se incorpora al Frente Guerrillero 
“Ezequiel Zamora”, en El Bachiller, estado Miranda.

Resultó herido, por lo que sus compañeros de lucha envían a 
la ciudad un emisario en busca de un médico para atenderlo. 
El doctor José Alberto Mendoza Ovalles, tachirense y también 
militante del MIR, quien apenas 7 días antes había regresado 
de Roma Post-graduado en cirugía, es la persona que acude en 
su auxilio, a las montañas del Bachiller. Ambos jóvenes son 
sorprendidos por una patrulla antiguerrillera integrada por mi-
litares indignos del pasado, esbirros de la DIGEPOL y policías 
rurales mirandinos, quienes los capturan con vida. Son inte-
rrogados  y torturados. Finalmente, los captores, que ya ha-
bían participado a sus superiores la identidad de los prisione-
ros, reciben órdenes de asesinarlos. Primero lo hacen con el 
doctor José Alberto Mendoza Ovalles, disparándole una ráfaga 
de ametralladora y rematándolo con un tiro en la nuca. Luego 
procedieron contra el “Chema”, quien ni siquiera podía moverse 
y se encontraba acostado. Recibió un tiro de fusil en el cuerpo y 
fue rematado con un disparo en la cabeza.

Luis Vera Gómez, entonces Ministro encargado de Relaciones 
Interiores formuló declaraciones a la prensa afirmando que “el 
comandante “Chema” había perecido en un choque entre gue-
rrilleros  y efectivos militares”. Días más tarde el profesor Elías 
ElJuri, tío materno de José Manuel Saher, rechazó en rueda de 
prensa, [de] radio y televisión la versión oficial. También el Sr. 
José Gregorio Mendoza, padre del doctor Mendoza Ovalles, re-
chazó la versión gubernamental sobre la muerte de su hijo y así 
lo manifestó públicamente a través del diario El Nacional.

Sin embargo, el Ministro de Relaciones Interiores para la época, 
Reinaldo Leandro Mora declaró a los periodistas: “está absolu-
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tamente comprobado que los guerrilleros José Manuel Saher 
(“Chema”) y el Dr. Mendoza Ovalles, perecieron en acciones bé-
licas contra el Ejército, en las montañas de El Bachiller, Estado 
Miranda (...) todas las investigaciones  demuestran que ambos 
perecieron en un encuentro con el Ejército. Eso está absoluta-
mente comprobado”.

Pero la verdad es que tanto “Chema” como Mendoza Ovalles 
fueron capturados vivos y posteriormente asesinados. “Chema” 
tenía una herida de bala en una pierna causada  recientemente 
y presentaba doble fractura. La herida manifestaba síntomas de 
infección, le era imposible mantenerse de pie. Por esta razón se 
encontraba a su lado el médico cirujano José Alberto Mendoza 
Ovalles, quien apenas una semana antes había regresado de 
Italia, como constaba en los registros de ingresos del Aeropuerto 
Internacional de Maiquetía.

Trasladados los cadáveres al hospital de Río Chico, no se per-
mitió a ningún médico de ese hospital examinarlos, siendo rea-
lizadas la autopsia por dos médicos designados por el gobierno.

El cadáver de “Chema”  fue entregado a su padre y conducido 
a Coro donde fue enterrado el Viernes Santo. La noticia había 
rebasado el círculo de sus familiares y toda la población es-
taba enterada. Una caravana de numerosos automóviles hizo 
su entrada a Coro acompañando sus restos. La juventud re-
volucionaria  de Coro lo acompañó al cementerio para rendirle 
homenaje. La bandera tricolor de Venezuela y otra roja y negra 
representativa del lema “Patria o Muerte”, cubrían la urna.
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Eternamente Joven5

     

Freddy J. Melo

El 28 de junio próximo José Manuel Saher ElJuri, el entrañable 
“Chema”, que hoy nos honramos en homenajear, arribaría a 
su 68° cumpleaños. Podríamos imaginarlo, como Andrés Eloy 
Blanco al Mariscal de Ayacucho, con la piel tersa aún, erguido 
en su dignidad de combatiente, rodeado del cariño de los suyos 
y marchando con la acción y la palabra al lado del pueblo al que 
amó hasta la entrega de la vida. Hoy, 43 años después de aquel 
infausto 23 de marzo de 1967, su imagen de muchacho de 25 
se mantiene sonriente, y así perdurará eternamente joven, ven-
cedor de la muerte, en la dialéctica del tiempo. 

El dolor inenarrable de aquella muerte, acrecentado por la tan-
ta crueldad, vileza y cobardía que la produjo, sigue sin duda 
crepitando en los corazones en los que se alojó, pero la inmen-
sa grandeza humana contenida en ese breve trozo de existen-
cia sirve para curar y transformar el dolor en orgullo y alegría. 
Héroe del pueblo, héroe de los obreros, de los campesinos y de 
los estudiantes revolucionarios, héroe de los hombres y muje-
res humildes a quienes hizo la dación de su amor, no es posible 
sentirlo de otro modo. Las balas asesinas que destrozaron su 
cuerpo, sólo abrieron surcos para el florecimiento de la causa 
que inflamó su pecho e iluminó su inteligencia.

Todos conocemos la historia. Su ingreso adolescente a la ju-
ventud de Acción Democrática, en aquellos momentos partido 

5 Extracto del escrito para honrar la memoria del inolvidable “Chema” Saher, presente 
-en efigie y en espíritu- en el 43 aniversario de su asesinato, 23 de marzo de 2010.
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sedicente revolucionario y aureolado por la resistencia de diez 
años contra un régimen militar-policial ferozmente represivo; 
su rebelión al lado de los más aguerridos combatientes de esa 
resistencia cuando se reveló la traición de la dirección dere-
chista; su actividad como fundador del Movimiento de Izquierda 
Revolucionaria, MIR, en el Estado Falcón, y su ingreso a la lu-
cha guerrillera cuando pensó, junto con otros camaradas, que 
era la hora del asalto al cielo y que el camino de la victoria se 
remontaba a las montañas.

Por cierto, el próximo 9 de abril se cumplirán 50 años del naci-
miento del MIR, una efeméride revolucionaria de hondo conte-
nido, porque esa organización política, forjada en doble batallar 
–al exterior del partido raíz, contra la dictadura, y al interior 
del mismo, contra el envilecimiento de los principios– tiene mé-
ritos históricos indudables: fue el primer partido antisistema 
que al desnudar la falsedad de la democracia representativa se 
planteó la toma del poder, y porque también fue el primero en 
proclamar el socialismo como objetivo asequible para las luchas 
del presente, identificándolo como condición para la liberación 
nacional plena y la justicia social. La rememoración y revalori-
zación del MIR es también parte del homenaje infinito que debe-
mos al “Chema”.  

La toma de las armas por el movimiento revolucionario en los 
años 60 ha tenido interpretaciones controversiales  y no es 
este el momento de intentar un balance. Si en las direcciones 
partidistas había discrepancias sobre la oportunidad y viabili-
dad de la acción; si fue un error estratégico como reacción al 
error táctico del 23 de enero de 1958 –reacción producida cuan-
do la Revolución Cubana nos puso en claro cuán mezquino ha-
bía sido lo conseguido en aquella fecha cargada de tantas posi-
bilidades no realizadas–; si se enfrentó el fantasma de la demo-
cracia que el pueblo asociaba con el gobierno posdictadura; si 
fue sectaria y reduccionista, “foquista”; si hubo improvisación; 
si careció de apoyo obrero-campesino; si a la sazón la composi-
ción poblacional había cambiado en dirección de lo urbano; si 
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se dieron acciones aisladas desperdiciando las fuerzas; si esas y 
otras apreciaciones son justas y en qué medida, ello no aminora 
ni un ápice, de una parte, el valor político de haber intentado 
por vez primera desde el tiempo de Ezequiel Zamora la creación 
de un gobierno popular, y de otra, la heroicidad de quienes en 
aras de la redención de los oprimidos y explotados no dudaron 
en darse enteros y en morir si así lo imponía la suerte. Como el 
“Chema”, qué dolor, qué orgullo, qué gloriosa ambición de ser 
útil.

¿Qué posición tendría José Manuel Saher ElJuri frente al acon-
tecimiento que bajo el nombre de Revolución Bolivariana y el 
liderazgo de Hugo Chávez Frías se desarrolla hoy en Venezuela? 
Quienes somos partidarios del mismo estaríamos sin más ten-
tados a incluir al juvenil homenajeado a nuestro lado. Pero creo 
que sería indelicado e impropio, aunque dada la pureza e inte-
gridad de su espíritu, sí podemos alentar la seguridad de que no 
se encontraría en las filas enemigas, de que no se prestaría para 
servir a la oligarquía proimperialista. Y permítaseme expresar 
mi íntima certidumbre de su presencia en este lado del río, com-
partiendo con nosotros la convicción de que el hecho transfor-
mador en marcha es la continuación de las luchas históricas 
de nuestro pueblo, dentro de las cuales tiene él, el “Chema”, un 
puesto de honor. Al efecto de sustentar esa afirmación, trazaré 
algunas apreciaciones relativas al curso del proceso bolivariano 
y su propuesta de socialismo del siglo XXI. 

La lucha de la mayoría de quienes hoy respondemos al gentilicio 
de venezolanos tiene la marca de la persistencia, y en su curso 
ha erigido, para orgullo nuestro pero también como exigencia 
de responsabilidad y compromiso, pináculos de gloria. La es-
tirpe originaria, con quince milenios largos de forja de coraje, 
sembró desde el inicio la semilla de la resistencia al poder ex-
tranjero avasallador, y al entrar en su cauce el vigor de los hijos 
de África, martirizados sus cuerpos pero con raíces espirituales 
hincadas en la génesis de la especie, y al confluir igualmente 
el temple innegable del conquistador, a su vez conquistado por 
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las hembras que buscaban amansar su bravura, surgió la mez-
cla y conformó los conglomerados humanos que unieron a los 
Guaicaipuro, los Paramaconi y los Curicuriane con los Miguel 
de Buría, las Hipólita y los José Leonardo Chirino, y con los 
Bolívar, los Miranda, los Sucre, los Robinson, las Luisa Cáceres, 
las Avanzadora, las Joaquina Sánchez, las Josefa Camejo, las 
Ana Campos, los Zamora, los Pío Tamayo, los Machado, los 
Faría, los Ruiz Pineda, los Argimiro, las Livia, las Olivia, los 
Lovera, los Emiro Arrieta, los Fabricio, los Soto Rojas, los Jorge 
Rodríguez,  los “Chema” y las multitudes que con ellos y ellas 
hicieron de esta tierra –con expresiones similares en las herma-
nas latitudes del Continente– un manadero de ideas libertarias 
y libertadores. 

Desde Colón los imperios no han dominado nunca en paz, y al 
afincarse a lo largo del siglo XX el más depredador, amoral y 
arrogante de todos, con sus taladros buscadores de dólares y 
sus procónsules agenciadores de dictaduras, seudodemocracias 
y venalidades, para mantener el “orden” tuvieron que multipli-
car y tecnificar el gremio de los torturadores y los carceleros, 
engendrar la inhumana figura del desaparecido y desarrollar 
patrones de guerra sucia que dejan pequeñitos los rastros de la 
memoria histórica; pero no pudieron evitar el quebrantamien-
to del sistema entre nosotros, adelantado por los levantamien-
tos de los años sesenta y siguientes, sacudido, tras la aparente 
quietud de la derrota insurgente, por aquel 27 de febrero que 
unió la ira popular con la vesania represiva mercenaria, y cul-
minado hacia el final de la centuria con la crisis revolucionaria 
paridora de la Revolución Bolivariana y el liderazgo de Hugo 
Chávez Frías.

El reto revolucionario abrió las compuertas de la participación 
protagónica del pueblo, en pro del rescate del poder que sus 
enemigos le usurparon, y señaló la meta concatenada de la li-
beración nacional para cortar las amarras del imperialismo, y 
del rumbo socialista como condición para concretar aquélla y 
materializar el desiderátum de la mayor suma de felicidad posi-
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ble, sobre la base de la extinción de la explotación de humanos 
por humanos. 

Nuestro pueblo, con la doctrina bolivariana, el liderazgo del 
Presidente, su creciente conciencia, su unidad cívico-militar y 
sus nexos con los pueblos hermanos y los gobiernos amigos, 
tiene abiertas sus “grandes alamedas”. Claro, con mucha brega, 
pero para eso está listo.

A la luz de estas reflexiones ¿no es dable abrigar la convicción 
íntima de que el “Chema” Saher lo compartiría? De todos mo-
dos, para nosotros el “Chema”, y todos los que lucharon y mu-
rieron como él, serán siempre paradigmas de dignidad y nom-
bres entrañables en la memoria inmortal de nuestro pueblo.
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Recuerdos  del “Chema”

Hernán Abreu

Agosto de 1962 en el Cuartel San Carlos, cárcel militar, Gregorio 
Lunar Márquez, Lubén Petkoff  y Hernán Abreu, somos los res-
ponsables políticos o comandantes de los presos civiles presen-
tes en el cuartel; la dirección se ejercía para el control discipli-
nario,  para las lecturas, el aseo y otras tareas concernientes al 
ambiente de la prisión.

Para la fecha, entre los presos, se encuentra un joven de unos 
veinte años, José Manuel “Chema” Saher, hijo de Pablo Saher 
que era el Gobernador del estado Falcón. “Chema” fue dete-
nido en compañía de dos guerrilleros, Rómulo Valero y Rafael 
Antonio García, en la Sierra de Falcón, cerca de Cabure, Pueblo 
Nuevo. Era él de buena estatura, cabello liso  y negro El padre 
se entera de lo sucedido y se traslada a Pueblo Nuevo.

El “Chema” estaba detenido en la Dirección General de Policía 
(Digepol), luego fue trasladado al Servicio de Inteligencia de las 
Fuerzas Armadas (SIFA). José Manuel era estudiante del 1er 
año de Economía en la Universidad Central de Venezuela (UCV). 
Se había incorporado a la guerrilla el 8 de abril de 1962 y su 
captura se produjo el 4 de mayo de ese año, en el sitio conoci-
do como Los Evangelios, cerca de Cabure, a 40 kms de Pueblo 
Nuevo. Fue llevado al Cuartel San Carlos el 1° de Agosto de 
1962. Al momento de la detención, el grupo fue despojado de 2 
fusiles FN 30, 1 carabina FN 30  y 96 proyectiles.
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“Chema” era de carácter apacible, buena gente como dice el 
pueblo. Estaba cargado de sueños libertarios como todo jo-
ven revolucionario, y lleno de amor por el pueblo. A los pocos 
días de su llegada al cuartel, observamos que tiene como una 
alergia nasal, al parecer sufría de sinusitis. Él, además, tenía 
los pies planos.

Desde su llegada a la prisión, el “Chema” se gana la confianza 
de sus compañeros; era buen comunicador; muy colaborador 
y profundamente solidario, al extremo que, de común acuer-
do con Lunar Márquez, sustrae de la cartera de su novia, la 
china Yolanda, el pase usado en la prevención del Cuartel 
para retener la Cédula de Identidad de los visitantes mien-
tras dura la visita. Esta acción tenía como finalidad facilitar 
la fuga de Lunar Márquez, quien ya se había rasurado las 
piernas en el calabozo.

La novia del “Chema” tenía la misma estatura, fisonomía y 
contextura del aspirante a la libertad. Con su conducta el 
“Chema” sabía que estaba comprometiendo a su China con 
una posible de detención y hasta en un juicio, y ella sin saber 
nada. 

Lunar se vistió de mujer y fue maquillado detrás de la puer-
ta  del salón de visita. El  “Chema” le entregó el pase, Lunar 
Márquez se despide y sale. Con el pase retira la Cédula de la 
muchacha, pasa por la prevención y al cruzar la cadena, que 
era el último obstáculo para salir a la calle, se da la alarma. 
José Manuel había despedido a su novia, ella buscaba la fi-
cha que no aparecía. La fuga se hizo imposible.

Al poco tiempo el “Chema” pierde a su novia, ella decide ter-
minar la relación. Él queda muy afectado, y un camarada 
muy cercano le hace una mala jugada. Le presentan a una 
modelo que acompañaba a una chica familiar de un preso. 
A los pocos días, el “Chema” le manifiesta al camarada su 
impresión por la belleza de la modelo. Pronto él recibe una 
carta firmada por ella; luego, hay un cruce de cartas dirigidas 
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por el camarada, y en la de ella se fija un día de visita. José 
Manuel, muy bien vestido, se prepara para recibir la visita 
en cuestión, pero todo quedó en veremos porque ella nunca 
apareció.

El 3 de Septiembre de 1962, el Consejo de Guerra Permanente 
le dicta auto de detención, y el 16 de noviembre de ese mismo 
año se realiza el juicio sumario, la gran farsa. Se le condena 
a 18 años, al igual que a los jefes guerrilleros: Fabricio Ojeda, 
Lubén Petkoff, Clodosbaldo Russián. Al resto de los guerrilleros, 
entre ellos habían muchos campesinos inocentes, se les senten-
cia a 16 años de prisión. Dos años después, al “Chema” le llega 
el indulto, suscrito por el Presidente Rómulo Betancourt.

El 29 de Abril abandona el Cuartel San Carlos, sale rumbo a 
Maiquetía, iba acompañado de sus padres. Viaja a Miami, reco-
rre Estados Unidos y luego se van a Europa. José Manuel se ra-
dica en Inglaterra, allí debe estudiar inglés para poder ingresar 
a una universidad londinense a cursar estudios de Economía.

En 1966 viaja con sus padres a visitar unos familiares en el 
Líbano, de regreso los padres pierden el contacto con él, y solo 
a través del Cónsul venezolano en Londres se enteran que el 
hijo abandonó el país, que había viajado a Cuba para asistir a 
la Reunión Tricontinental  y al IV Congreso Latinoamericano de 
Estudiantes que se realizan en La Habana.

El mismo año 66 ingresa clandestinamente a Venezuela por 
Machurucuto, estado Miranda. Vino a continuar la lucha por 
la liberación nacional y la construcción del socialismo. Se in-
corpora al Frente Guerrillero Ezequiel Zamora que actúa en el 
legendario cerro El Bachiller. Desde allí le escribe a sus dos her-
manas que estudian en Caracas en el Colegio La Consolación, 
ubicado en la Urbanización Las Palmas, les participa que se 
encuentra en el Frente Guerrillero.

El 23 de Marzo de 1967 es capturado por la policía política de 
los adecos (la Digepol), y es asesinado. El “Chema” tenía 25 
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años. Su cuerpo fue enviado a Caracas y luego a Coro donde 
fue sepultado.

El “Chema” era un soñador, no le importaba el sacrificio que 
tuviera que afrontar. Era un símbolo del desprendimiento, ha-
bía renunciado al provecho material en aras de la conquista del 
ideal en que creyó.

Hablar del “Chema” es hablar de la lucha armada en Venezuela. 
Fue dirigente estudiantil y buen orador; tenía cualidades de lí-
der, era profundamente humanista; tenía amigos de distintos 
niveles sociales. Él  representaba el sacrificio de miles de lucha-
dores latinoamericanos que fueron al combate por un mundo 
mejor, por eso también fue un símbolo del antiimperialismo…

El “Chema” luchó bajo el signo de aquella consigna de siempre: 
PATRIA O MUERTE, VENCEREMOS…

Caracas, 1°de Octubre de 2011 
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Por qué “Chema”
se fue a la guerrilla

Rómulo Henríquez

En Coro se utilizan mucho los sobrenombres y con frecuencia 
se usa la letra ch, por ejemplo, el caso de Chema, José Manuel, 
y muchos otros casos, como Fefeche por Alfredo, o Enche. 
Siempre con F o con Ch. Por supuesto, se llamaba  José  Manuel 
pero todo el mundo le decía Chema, y a su hermano lo llamaban 
Manogûinche.

El Chema nació en 1942 y su  familia de origen árabe, pues en 
Coro se radicaron árabes de distintos países (sirios, libaneses), 
y Don Pablo Saher, el padre de Chema tenía un comercio y era 
uno de los fundadores del Partido Acción Democrática (AD), por 
eso el Chema desde temprana edad se relaciona con la política. 
Él siendo niño vivió la dictadura de Marcos Pérez Jiménez y 
se dio cuenta de cómo vivía su padre en la clandestinidad, por 
supuesto fue afianzando vínculos con la política a través de esa 
relación. AD fue fundada en 1941, el padre de Chema, junto con 
mi padre (Rómulo Henríquez), fue uno de los fundadores de ese 
partido en el estado Falcón.

Chema se vinculó con la política a través de la relación familiar 
y se dio cuenta a temprana edad de los rigores que imponían 
las dictaduras. Cuando es derrocada la dictadura perezjime-
nista, Chema forma parte de  la Dirección Juvenil de Acción 
Democrática en el estado Falcón y,  poco tiempo después, ya era 
Secretario Juvenil de AD y uno de los principales dirigentes de 
la juventud de AD en el estado Falcón.



Chema: político y guerrillero
Poco tiempo después del derrocamiento de la dictadura se pro-
duce una división en AD y José Manuel Saher  es uno de los 
fundadores del Movimiento de Izquierda Revolucionaria (MIR). 
Betancourt asumió la Presidencia en 1959, y a comienzos de 
su gobierno  se produjo la división de AD que dio origen al 
MIR, sucedió el 9 de abril de 1960. Chema abrazó la causa del 
Movimiento de Izquierda Revolucionaria y fue de los principales 
dirigentes en el estado Falcón. Esto, y vuelvo a repetirlo, es para 
que tomemos en cuenta que Chema desde joven estuvo ligado a 
la actividad política revolucionaria.

En el liceo, luego de la caída de Pérez Jiménez, Chema Saher 
fue electo por sus compañeros como Presidente del Centro de 
Estudiantes del Liceo Cecilio Acosta, linstituto en el cual par-
ticiparon diversos dirigentes políticos, entre otros Douglas 
Bravo; allí estudió también Hugo Fernández Oviol, casado con 
una prima de mi madre que también era dirigente del Partido 
Comunista de Venezuela, al igual que Douglas.

Es muy conveniente situar históricamente los tiempos de 1959, 
1960, 1961 porque en ese entonces se sucedieron fenómenos 
muy importantes en la política venezolana que están relaciona-
dos con la vida de Chema, primero, como dirigente estudiantil  
y después como guerrillero.

En 1949 triunfó el Ejército Popular Chino dirigido por Mao 
Tse Tung, se cumplió el sueño de los revolucionarios chinos, 
como era liberar a su país del dominio imperialista japonés, y 
abrirle campo al comienzo de la construcción del socialismo; la 
base fue el Ejército Popular Chino, construido por Mao duran-
te muchos años de lucha, y constituido fundamentalmente por 
campesinos.

En 1959, un año después de haber sido derrocada la dictadura 
de Pérez Jiménez, triunfaron los revolucionarios cubanos, que 
se habían fijado como objetivo construir un Ejército Popular 
para hacer una revolución, y triunfaron. Revolución encabeza-



da por Fidel Castro, el Che Guevara, Camilo Cienfuego, y en 
esos mismos tiempos estaba muy viva, muy tonante  la Guerra 
de Vietnam en Venezuela, de ese pequeño país asiático, siempre 
asediado y dominado por fuerzas imperialistas, había librado 
una batalla incesante de muchos años contra el imperialismo 
francés y luego contra el imperialismo norteamericano; su gran 
dirigente, Ho Chi Min, siempre pregonó la necesidad de una 
fuerza militar propia que resultó triunfante, combatiendo al 
Ejército de los EE.UU, cuando aquí en Venezuela se tomó la 
decisión, por parte de mucha gente, en su mayoría jóvenes, se 
tomó la decisión de formar un ejército popular.

Todo ese ambiente internacional de triunfos de ejércitos popu-
lares, y particularmente el Ejército Popular Cubano, todo eso 
ejerció mucha influencia en la mentalidad de la dirección de los 
jefes políticos y de los cuadros políticos revolucionarios de la 
época. Por eso es que en 1962 comienzan a ser creados  focos 
guerrilleros en Venezuela con la idea de que los núcleos guerri-
lleros,  comenzando con un número relativamente pequeño de 
integrantes, seguiría engrandeciendo, y ese iba a ser el elemento 
constitutivo del Ejército Popular Venezolano Revolucionario.

Chema Saher participó de esas ideas y abrazó la causa guerrille-
ra. Para el Partido Comunista y para el Movimiento de Izquierda 
Revolucionaria, de los años 62 y 63, prendió la idea de que la 
principal forma de lucha revolucionaria debía ser la guerrilla, 
porque que era la que aseguraba, y era el razonamiento que se 
hacía en la época,  aseguraba una base para crear el Ejército 
Popular.

No se trataba de abandonar otras formas de lucha si no de man-
tener vivas diversas formas de lucha, fundamentalmente la lu-
cha guerrillera. Esa es la motivación que lleva a muchos jóve-
nes, como Chema Saher, a incorporarse a la lucha guerrillera.

Es bueno recordar que Rómulo Betancourt, el primer Presidente 
electo después de la dictadura militar perezjimenista, empezó a 
cumplir un gobierno, desde el mismo instante en que llegó a 



Miraflores, empezó a cumplir un gobierno de signo derechista, 
reaccionario, y muy vinculado a los intereses de las fuerzas im-
periales de los EE.UU. La lucha que se hizo contra la dictadu-
ra; una lucha  por democratizar el país y por abrirle caminos 
progresistas a una reforma agraria que liberara a los campe-
sinos, abrirle caminos a la lucha contra el imperialismo que 
tenía dominada la explotación petrolera en Venezuela, a buscar 
la independencia del país en materia económica y  a buscar la 
eliminación de la pobreza.

Aquí en Venezuela, inmediatamente después de derrocado Pérez 
Jiménez, se hace una Constitución  de signo ampliamente de-
mocrático y Betancourt no actuó conforme a esas aspiraciones 
que se tenían. Una Constitución que consagraba amplias liber-
tades y garantías ciudadanas, y “este ciudadano” el mismo día 
que la promulgó, suspendió las garantías; el mismo día que se 
le puso el Ejecútese en la Gaceta Oficial, ese mismo día el go-
bierno de Rómulo Betancourt decretó suspendió la suspensión 
de garantías. Miguel Otero Silva, que era muy ocurrente,  escri-
bió una mancheta, que eran lapidarias,  y que decía: ¡Pobre flor, 
que mal naciste!

Las garantías siempre estuvieron suspendidas en el Gobierno 
de Betancourt. La represión siempre fue brutal; era una orien-
tación derechista en el campo económico, en el campo social, en 
el campo político, muy represiva, con exagerada fuerza represi-
va. Habían muchas manifestaciones en la calle que eran repri-
midas, con heridos, con golpes; asalto a los sindicatos, asaltos 
a los locales partidistas.

Dentro de ese ambiente es que surge entonces la lucha guerri-
llera, acompañada de una respuesta no cónsona  con las leyes 
del país, con la Constitución. Una represión brutal, bárbara, 
que contemplaba muertos, desaparecidos, torturas, asedios 
carcelarios permanentes.



Una delación acabó con la vida del “Chema”

Cuando Douglas Bravo invitó a “Chema” Saher para que se in-
corporara  al núcleo guerrillero que se estaba constituyendo en 
el estado Falcón, junto a él había otra gente tratando de formar 
otros grupos guerrilleros. Chema se incorpora a la guerrilla y 
al poco tiempo fue capturado, va a la cárcel y lo condenan a 18 
años de prisión. El juicio del Chema fue en el gimnasio cubierto 
de la Escuela Militar, en los actuales terrenos del Fuerte Tiuna. 
De esto hay una anécdota, que es bueno hacer presente. Lo 
trasladaron desde el Cuartel San Carlos –donde estaba preso- a 
la Escuela Militar donde se realizaba el juicio: lo condujeron es-
posado junto con Clodosbaldo Russián, que había sido captura-
do en acciones guerrilleras. Clodosbaldo no estaba en el estado 
Falcón, la guerrilla donde estaba él operaba en los límites de  
Portuguesa, Trujillo, Lara, y allí fue capturado.

Chema estuvo preso por casi dos años, su padre, Don Pablo 
Saher, gobernador del estado Falcón, recibió un trato especial, 
y su hijo fue indultado por el Presidente Rómulo Betancourt. 
Ya cuando Betancourt estaba dejando el gobierno (1964), an-
tes de entregar la Banda Presidencial le concedió el indulto, 
tenía facultades para ello. A Chema lo enviaron al exterior, pero 
él decidió volverse para Venezuela. Antes asistió a la Reunión 
Tricontinental de La Habana (se llamó así porque asistieron re-
volucionarios de tres continentes: Africa, Asia y América. Allí 
se vivió un gran entusiasmo, y eso despertó en Chema un gran 
fervor revolucionario al ver los triunfos de la Revolución Cubana 
y la presencia  revolucionaria de distintos países del mundo, 
ratificó en Chema la idea de venirse a Venezuela e incorporarse 
a la guerrilla nuevamente.

Chema tuvo un accidente en la montaña de “El Bachiller” del 
estado Miranda, en las cercanías de la población llamada El 
Guapo, quedó fracturado del fémur y eso lo tenía tumbado en 
un camastro en una casa de un campesino, no podía moverse. 
Ahí fue capturado; allí en ese mismo camastro fue asesinado, 



NO HUBO COMBATE, fue una delación del sitio donde se en-
contraba oculto; las fuerzas militares y políticas lo retuvieron 
mientras llegaba la orden de asesinarlo, de matarlo. En aquel 
entonces, esa práctica se había generalizado, mataban, tortura-
ban. Estaban muy cargados los cuerpos policiales y las fuerzas 
militares de gente criminal y asesina.

Un recuento de la vida del “Chema”

“Chema” fue un dirigente estudiantil, un dirigente político, fue 
un joven muy deseoso de estudiar: le gustaba leer mucho, era 
insaciable en esa materia. Escribía muy bien, redactaba muy 
bien sus cartas, su especie de diario; todo muy bien escrito. Era 
un hombre de excelentes facultades intelectuales, tenía muy 
claro que un revolucionario debía ser estudioso, y tenía que 
aprender no solo de la vida, sino también del estudio de la teoría 
revolucionaria, del estudio científico de la sociedad.

“Chema” no tenía preparación militar ni entrenamiento guerri-
llero, su formación se dio al calor que el trajín político le había 
brindado; y los estudios le habían brindado; igual ocurrió con 
los otros jóvenes venezolanos que asumieron la lucha guerri-
llera como la tarea fundamental. Entonces en el “Chema” se 
conjugaban dos elementos: el dirigente político, preparado, es-
tudioso, y el guerrillero. “Chema” fue un luchador político que 
conjuga diferentes facetas, a pesar de su corta edad, de su papel 
como individuo, de su personalidad, de lo que él fue y de lo que 
hoy representa. Cumplió diferentes funciones dentro del parti-
do: dirigente político y guerrillero. “Chema” debe ser recordado 
como lo que fue: un joven venezolano dispuesto a darlo todo por 
la transformación revolucionaria; de él no puede decirse otra 
cosa, fue un individuo puro. Andaba con un fusil, pero siempre 
con unos ideales cargados de amor y de pureza. 

Es bueno recordar que “Chema” era un joven muy querido. Las 
diversas opiniones que se han recogido de amigos de primaria, 



de bachillerato, indican que lo querían mucho. En cuanto a la 
relación familiar, era adorado por su hermano, por sus herma-
nas, por su padre, su familia lo adoraba,   siempre fue conside-
rado como un buen hijo, tú hablas con ellos y  lo veneran como 
si todavía estuviera a su lado. 

Su muerte transcendió mucho, tuvo gran impacto en todo el 
país, porque  la orden de asesinarlo, de matarlo, la dan las 
altas jerarquías militares y policiacas, era implacable la repre-
sión, no hubo miramientos que este muchacho era hijo  del 
gobernador del estado Falcón Don Pablo Saher, y dirigente del 
Partido Acción Democrática, lo hicieron con el argumento de 
que si lo dejaban preso, algún día su padre iba a gestionar su 
libertad.

Un complemento que retrata mejor las circunstancias que 
condujeron a pensar en la lucha guerrillera, como elemento 
fundamental de la lucha revolucionaria en Venezuela, fue la 
idea según la cual un foco guerrillero engendraría un gran 
movimiento a su alrededor. Eso es lo que lleva a pensar, por 
ejemplo, por aquellos tiempos al Ché Guevara que un foco gue-
rrillero en Bolivia podría conducir a que creciera muchísimo 
el caudal de gente que apoyara a la guerrilla y creciera enton-
ces un ejército revolucionario. Esa idea de que un chispa gue-
rrillera puede encender la pradera, prendió en mucha gente 
de América Latina; prendió en Chile, en Ecuador, en Perú, en 
Bolivia, en Venezuela, en Centroamérica.

Idea sustentada en que si eso había ocurrido en Cuba (que 
un pequeño núcleo de revolucionarios con el desembarco del 
“Granma” que llevaba ochenta combatientes, aunque muy po-
cos llegaron a la montaña, porque buena parte murió en el 
camino, o fueron capturados, o se dispersaron), cuando ese 
pequeño grupo llegó a la Sierra Maestra  (no se si eran 8 o 
12)  y Fidel Castro exclamó  “los días de la dictadura están 
contados”, era porque estaban animados de la idea de que un 
foco generaba una explosión revolucionaria; esa creencia se 



diseminó aquí en nuestro continente y se convirtió en estímulo 
para que de la lucha guerrillera participara mucha gente. 

Rendir  homenaje  permanente
a nuestros guerrilleros de siempre
Es lógico pensar, y la experiencia lo demuestra, y la historia lo 
demuestra,  que lo correcto es acertar en las escogencia de las 
formas de lucha, de acuerdo al conjunto de condiciones sociales 
existentes y no exclusivamente tomando en cuenta la voluntad 
de un grupo de luchadores. La voluntad de los luchadores es 
decisiva, sin vanguardia revolucionaria no hay revolución, pero 
la voluntad esta tiene que estar acompañada de un buen cono-
cimiento de la realidad histórica y social y de las condiciones 
apropiadas de la dinámica social que van indicando cuáles son 
las formas de lucha  adecuadas. 

Independientemente de que la forma de lucha que se acogió, la 
lucha guerrillera, no estuviera vinculada a la realidad del país, 
no se le abrieran posibilidades de éxito; independientemente de 
eso, hay que considerar en toda su dimensión esplendorosa, 
el sacrificio que significaba incorporarse a una acción como la 
de la lucha guerrillera. Son errores llenos de bondad, llenos de 
altruismo, llenos de alta cultura revolucionaria, de alto deseo 
transformador. No es lo mismo cometer errores que hagan daño 
con mala intención, que cometer errores dentro de un marco 
de pureza y de gran deseo de cambios sociales. A la generación 
venezolana que abrazó la lucha armada, siempre habrá que 
rendirle homenaje, rendirle recuerdo y rendirle culto, fue un 
conjunto de gente muy noble, muy sacrificada,  muy entregada 
que merece el reconocimiento permanente de nuestro pueblo. 

A “Chema” lo mataron en circunstancia en las que la guerrilla 
en Venezuela veía muy cerrada sus posibilidades. Estableciendo 
comparaciones, no necesariamente de manera mecánica, hay 
que hacerlas, pero si hay que tomarlas en consideración. Los 
revolucionarios cubanos llegaron a la Sierra Maestra a crear 
su núcleo guerrillero en diciembre de 1956 y en poquitos años 



habían triunfado: hubo un desarrollo impetuoso de la lucha 
guerrillera. En poco tiempo tenían un ejército popular tomando 
las riendas del poder político en Cuba, porque ya había con-
diciones para que avanzara rápidamente. En el caso nuestro, 
no fue así, nuestra lucha guerrillera nunca tuvo momentos de 
ascenso importante, siempre estuvo asediada, acorralada, y  ya  
para el año 1967 estaba debilitada la lucha revolucionaria, en 
comparación a cuando se inició; en general, fragmentada. En el 
año 1967 el Partido Comunista, pionero en el establecimiento 
de guerrillas,  ya había decidido a través de su órgano oficial, el 
Comité Central,  retirarse de la lucha armada y desarrollar otras 
formas de lucha como preferenciales.

La vuelta a la legalidad
En el año 1968 el PCV  participa en las elecciones, bajo el nom-
bre de Unión Para Avanzar, ya que el Partido Comunista esta-
ba ilegalizado. Postula diputados al Congreso de la República, 
apoyan la candidatura de Luis Beltrán Prieto Figueroa fruto de 
una nueva división de AD, no lo hicieron abiertamente, pero 
de manera soterrada manifestaron el apoyo del Partido, pero si 
hicieron saber que  comunistas lo apoyaban. En esa ocasión, 
lograron elegir algunos diputados. El año 1967 estaba muy de 
capa caída la base guerrillera, y lo que se avizoraba abiertamen-
te era la posibilidad de la derrota total de la lucha armada.

 En esas circunstancias de gran debilidad de la lucha guerrille-
ra, es que ordenan asesinar al “Chema”. La gente se pregunta-
ba qué razonamiento político privaba en el gobierno para que 
hicieran eso, para matar a un joven de esa manera, si la lucha 
guerrillera estaba prácticamente derrotada. Pero la represión no 
funciona de manera racionalmente positiva. 

Rómulo Betancourt: padre de la tortura
y  el crimen político en Venezuela

La represión tiene una dinámica propia, y cuando se enquista 
en los cuerpos del Estado,  tiene su propia cultura represiva; 



perfectamente, puedes ver que es diferente lo que opine un pre-
sidente y lo que hagan los represores es otra cosa, y así ocu-
rrió sistemáticamente durante varias décadas después de 1967. 
Prácticamente liquidada la lucha guerrillera siguen asesinando 
gente, quedan escuálidos grupos guerrilleros y siguen matán-
dole gente. No sólo a los guerrilleros, si no también a quienes 
simpatizaran con esos grupos guerrilleros, a los que dirigían 
manifestaciones en las calles, a los estudiantes que luchaban 
por un mejor liceo o por una mejor universidad; la represión si-
guió siendo implacable. Por eso es que no hay ningún obstáculo 
era algo que les pareció perfectamente normal, que les pareció 
buenísimo a los represores, como fue el asesinato del “Chema” 
Saher; esa era su política, esa barbaridad y posteriormente si-
guieron asesinando.

Estas cosas que estamos conversando hoy, 6 de Octubre, nos 
recuerda la Masacre de Cantaura; el 4 de Octubre de 1982, 
siendo Presidente de la República Luis Herrera Campíns,  hi-
cieron la masacre de Cantaura. ¿Quién lo decidió? Los policías 
y los militares, no fue Luis Herrera Campíns quien dijo: “vayan 
a lanzarles bombas a esos muchachos que están en una asam-
blea en el campo; vayan a ametrallarlos y a los que queden vi-
vos, remátenlos”. La manera de proceder las fuerzas represivas 
enquistadas dentro del aparato de poder, era esa.

Teníamos dentro del aparato represivo del Estado venezolano 
gente de una fuerza extranjera, la  CIA de los Estados Unidos; y 
también terroristas cubanos de los que llaman gusanos dentro 
del aparato militar, no sólo participaba en los cuerpos de segu-
ridad del Estado la policía secreta de los Estados Unidos, sino 
también la de Israel, a través de núcleos de influencia religiosa 
e influencia política. Teníamos militares que decían cumplir con 
la Constitución y estaban llenos de sevicia criminal y la repre-
sión en la IV República se convirtió en un elemento componente 
de la política del Estado, elemento que no pudieron vencer al-
gunos presidentes así tuvieran la intención de aminorar la re-
presión; esa represión con su dinámica propia siguió actuando.

Esta es una de las características más importantes de la IV 
República, que formaba parte de la política de Estado desde que 



inicia el gobierno de Betancourt, y después se torna indetenible 
en Venezuela durante ese período. Y así uno ve participando 
durante muchas décadas a los diversos Poderes Públicos, en 
particular a los tribunales, apañando la represión, y cometien-
do insólitas vagabunderías para afianzar la represión, y para 
ocultar los crímenes. Y vemos a la mayoría del Congreso de la 
República haciéndose cómplice, impidiendo las investigaciones, 
sobre la represión, sobre asesinatos, sobre torturas de quienes 
utilizaban esas prácticas. Vemos las fuerzas militares actuando 
de manera desmedida, vemos los Presidentes de la República 
haciéndole carantoñas a los militares represivos, dándoles car-
gos y sacándolos fuera del país, protegiéndolos con contuber-
nios de los órganos del Estado para mantener la represión. 

Sobre “Chema”, siempre es bueno recordar que los ejemplos de 
vida son valiosos, que el recuerdo sirve para afianzar conductas 
positivas de todo luchador social; cuando la gente actúa con 
pureza, con honestidad; estos hechos sirven para afianzar prin-
cipios revolucionarios. Ese es el gran aporte de un joven como 
el “Chema”, dejarnos el ejemplo, dejarnos la lección que debe 
ser aprendida y seguida. “Chema” tuvo una vida corta y dejó un 
ejemplo muy grande y muy perdurable.

Caracas, 6 de octubre de 2011
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Denunciar a los delatores
y extraer lecciones 

para el presente y el futuro

Elías ElJuri
 

La Revolución Bolivariana constituye la culminación de las lu-
chas heroicas de nuestro pueblo por construir un país verda-
deramente independiente en lo político, económico y cultural, 
un país justo en lo jurídico, social y político, y próspero en lo 
económico y social, capaz de hacer realidad para nuestro pue-
blo el desiderátum expresado por el Libertador en su discurso 
ante el Congreso de Angostura: la mayor suma de felicidad 
posible. 

Reconstruir la memoria colectiva sobre los momentos más 
trascendentes de este esfuerzo común, reivindicar la memoria 
de aquellos que supieron luchar toda la vida sin claudicar, 
constituye no sólo un ejercicio de justicia histórica, sino tam-
bién una siembra de conciencia, necesaria en este proceso de 
transición al socialismo.

Por ello, saludamos la iniciativa del Fondo Editorial del Ipasme, 
felicitamos a quienes la encabezan y acudimos a cumplir con 
nuestro deber y a colaborar humildemente, aportando toda la 
información que nos sea requerida y esté en nuestras manos 
aportar.

Es preciso confesar que escribir estas reflexiones no es sólo 
nuestro deber como revolucionario, sino fundamentalmente 
un imperativo personal ineludible pues “Chema”, José Manuel  
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ElJuri, además de camarada de lucha  también era mi sobrino, 
por lo que su martirio fue además una tragedia familiar.

El “Chema” nació en Coro, el 28 de junio de 1942; y fue asesi-
nado, como consecuencia de una delación, el 23 de marzo de 
1967, en plena Semana Santa. Tenía apenas 25 años, pero ya 
para esa fecha tenía una dilatada experiencia política, pues co-
menzó a militar en las filas de la Juventud de AD en los años 
finales de la lucha contra la dictadura de Marcos Pérez Jiménez, 
y fue fundador y Secretario Juvenil del Movimiento de Izquierda 
Revolucionaria (MIR) en el estado Falcón (a partir de abril de 
1960). Fue un hombre valiente y arrojado, que supo afrontar 
con firmeza y serenidad los avatares de la lucha política: sufrió 
prisión y exilio forzado a Londres, de allí pasó a La Habana y 
luego regresó clandestinamente para incorporarse al frente gue-
rrillero Ezequiel Zamora en  las montañas de “El Bachiller”, en 
el estado Miranda.

Por cierto que el tema de las delaciones y los delatores es una 
página triste y dolorosa, pero necesaria de abordar no sólo para 
presentar un cuadro histórico fiel de lo ocurrido durante esos 
años, sino también para realizar un análisis exhaustivo de la 
derrota político militar. Ha llegado la hora de denunciar a esos 
oportunistas que cargan sobre sí la muerte y la prisión de nu-
merosos camaradas y extraer lecciones que puedan ser útiles a 
la formación y preparación de los cuadros revolucionarios del 
presente y del futuro.

Es el caso que en la caída del Chema estuvieron involucrados 
directa e indirectamente cuatro delatores: el primero fue un se-
ñor de nombre Manuel Marcano Carrasquel, gracias a él fue 
allanado el apartamento de Jesús Alberto Márquez Finol, el pri-
mero de diciembre de 1966. Allí cayeron seis camaradas, ade-
más de Márquez Finol. Esa misma noche fue atrapado Gonzalo 
Utrera (alias Colina), quien fungía como tercer Comandante del 
Frente  Ezequiel Zamora. Utrera también se convirtió en delator 
y gracias a su traición, ese último mes del año 66 y los primeros 
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meses del 67, hubo una fuerte ofensiva  de las fuerzas policia-
les y militares del gobierno de Leoni, durante la cual cayó un 
importante número de camaradas y se le imprimió una fuerte 
presión al frente guerrillero.

Como parte de esa presión, a comienzos de marzo del 67 se 
desarrolla una escaramuza entre una unidad de la guerrilla y 
una  del  Ejército. Producto de la sorpresa del ataque el Chema 
queda aislado del resto de los camaradas, por lo que se vio obli-
gado a hacer contacto con un campesino de la zona. Éste accede 
a transmitir un mensaje del Chema a la Dirección Militar del 
MIR. El mensaje es transmitido exitosamente y de inmediato se 
decide conformar una unidad que debía contactar al Chema y 
encontrar al resto del Frente Ezequiel Zamora, que se encontra-
ba comandado por Fernando Soto Rojas. 

La unidad se conformó con los camaradas José Alberto Mendoza 
Ovalles, apodado el Chino, llegado de Cuba el 17 de marzo, mé-
dico cirujano que se había graduado con honores en la UCV y  
había ido al exterior a especializarse como médico de campaña, 
con la finalidad expresa de incorporarse a la lucha; un mara-
cucho llamado Jeremías Barrios, pero que era conocido como 
Manduley; un militante del 23 de Enero llamado Osmar Meza; 
un viejo militante llamado Julio Romero, alias “Sivira”; el pro-
pio Chema, a quien debían contactar; y el “Chirrito”, veterano 
guerrillero con experiencia en Falcón, que comandaría la uni-
dad hasta su encuentro con el frente, y quien debía regresar a 
Caracas a informar una vez completada la misión. Al camara-
da Pedro Reyes Millán le correspondió la tarea de organizar el 
traslado de los combatientes hasta el punto de contacto con el 
Chema. Esta última acción se llevó a cabo con éxito.

No obstante, a poco andar un accidente hizo que el Chema fuera 
herido en una pierna, por lo que la unidad prefirió regresar al 
punto de contacto y enviar un emisario a Caracas, con la tarea  
preparar su evacuación y traslado a un sitio donde se le pudie-
ra atender hasta su mejoría. El “Chirrito” prefirió quedarse al 
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mando de la unidad, en virtud de lo peligrosa de la situación. El 
emisario designado fue Julio Romero, “Sivira”, quien hizo con-
tacto con la “estafeta” que se tenía predesignada desde el 21 de 
marzo. 

“Sivira” no guarda los mecanismos de seguridad correspondien-
tes, no espera entrar en contacto con la persona que designara la 
DN para el caso y se fue a reunir con el camarada Tellechea, un 
abogado que tenía entonces su bufete en el centro de Caracas, en 
la esquina de la Bolsa, con el fin de conseguir un vehículo para 
el traslado del Chema. Al salir de la oficina de Tellechea, “Sivira” 
se encontró con una redada que realizaba la policía; lo requisan 
y le encuentran la “balita” que llevaba encima, que es una nota 
informativa cubierta de teipe. La policía se da cuenta que el hom-
bre está involucrado en la lucha armada y lo lleva a la sede del 
Ministerio de Relaciones Interiores, en Carmelitas. Allí el hombre 
cantó sin haber sido   tocado. Se le envía entonces a la sede de la 
Digepol, donde se prepara una comisión para emboscar, enfren-
tar y capturar o asesinar a la unidad de combate. Se dice que fue 
el propio “Sivira” quien le recomendó a los digepoles que pidieran 
refuerzos a la Guardia Nacional, al pasar por la alcabala de “El 
Guapo”; así se hizo y, al llegar al punto de contacto, se hizo un 
doble cerco a los combatientes que esperaban la ayuda.

Al encontrarse rodeados, los camaradas se defendieron, abrie-
ron fuego con la finalidad de romper el cerco. No obstante, el 
Chema no se podía mover por la herida que tenía, por lo que 
Mendoza Ovalles decide quedarse a su lado: ambos fueron ase-
sinados, luego de ser capturados. El Chirrito y Manduley cogen 
monte adentro al romper el cerco, pero una ráfaga de ametralla-
dora acierta en la humanidad de Manduley y cae muerto. Osmar 
Meza, en cambio, se dirige hacia la carretera y es capturado, allí 
manifiesta su deseo de colaborar con las fuerzas represivas del 
gobierno. Tan sólo el “Chirrito” logró escapar.

El traidor Julio Romero fue premiado por las autoridades con 
una beca al exterior y dinero en efectivo; mientras tanto, el go-
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bierno de Leoni presentó  las muertes de los camaradas como 
producto de un combate frontal entre fuerzas guerrilleras y el 
Ejército, cuando en realidad fue parte de su política de “disparar 
primero y averiguar después”.

Octubre 2011





Del Homenaje
en el Ateneo de Coro
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Palabras que en representación
de la familia Saher ElJuri pronunciara

la Señora Marisela Saher de Arocha,
hermana del “Chema”,

en el homenaje rendido en el Ateneo de Coro
el 29 de junio de 1991

En nombre de la familia de JOSE MANUEL SAHER, mi hermano 
“Chema”, debo agradecer con breves palabras este importante y 
hermoso acto que acabamos de presenciar.

Y lo agradezco a quienes lo hicieron posible con creatividad y 
arte, a Uds. que con su presencia han hecho posible la realiza-
ción de este acto, a quienes intervinieron como oradores y a la 
comunidad del Barrio San Nicolás, que con cariño, dedicación 
y esmero se encargó de su organización, durante toda esta se-
mana aniversario.

Pero quiero destacar que nuestra gratitud no es una simple ex-
presión de cortesía. Ella contiene más profundas esencias que 
derivan de lo que para nosotros, a nivel de entorno familiar, sig-
nifica la memoria de “Chema”, a nuestro juicio, definitivamente 
grata a Dios.

Es sincero el agradecimiento por el mensaje altivo y conceptuoso 
lleno de ineludibles advertencias que este acto representa en esta 
hora de la patria, cuyos presagios no me corresponde hacer.

Este homenaje se produce en un marco de espacio y tiempo que 
lo hace pertinente y aumenta su proyección. Nosotros lo enten-
demos además, con el orgullo de una familia que aún siente por 
su ausencia  y siempre sentirá por ella. Pero fundamentalmente 
lo interpretamos  como un honor a toda la juventud venezola-
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na. Homenaje que es también denuncia ética y señalamiento de 
rumbos.

Por esos contenidos, la memoria de “Chema” la han proclamado 
cuando el tiempo ha deslindado tantas cosas, como símbolo de la 
consecuencia y el ideal.

Debo aquí citar su propio pensamiento, que hemos encontrado 
entre sus papeles inéditos. Dice: “Que hermoso y grande es lu-
char por una causa justa y que pequeños son  todos los sacrifi-
cios que uno puede hacer en bien de su triunfo”.

Si en verdad los tiempos son otros y con signo diferente, el amor 
a la patria debe ser el mismo y la respuesta de la juventud no 
puede postergarse. Entre los jóvenes no debe crecer como en 
un campo abandonado, la indolencia, el fracaso, la entrega y la 
falta de ideales. 

De la fuerza juvenil es donde se nutre la historia de los pueblos 
y los jóvenes venezolanos no podemos ser, una extraña para-
doja. Ello sería como escarnecer la memoria de quienes como 
“Chema”, dieron su vida por el ideal que palpitaba en sus cora-
zones y es que solo lo que proviene del amor y está impulsando 
y sustentado por él, puede resistir los más inclementes avatares 
de las circunstancias y el tiempo.

“Chema” no fue jamás un militante del odio, sino un sembrador 
de amor, en su lucha, en sus desvelos y hasta en su propia in-
molación. Esa siembra de ayer, que no es cuestión de resulta-
dos, es lo que ahora florece y aquí nos tiene reunidos.

Pero no solamente a los jóvenes corresponde dar respuesta afir-
mativa a los clamores  de la nación. Otras generaciones también 
deben hacer presencia en el contexto de la angustia del pueblo.

Hay otra gente venezolana que se ha mantenido y se mantiene 
sin ceder a la quiebra moral. Ejemplo de ello, podrían ser tantos 
compañeros y amigos de “Chema”, como los expositores de esta 
noche y muchos otros que sin haberse incorporado a la lucha 
social y política en el nivel crítico y riesgoso en lo que hiciera 
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“Chema”, nunca han prescindido de sus principios ni la hones-
tidad les ha estorbado.

Ellos con su conducta cívica, su trabajo y su ética, son un dia-
rio tributo a la esclarecida trayectoria del joven a quien en esta 
noche recordamos.

No quisiera concluir estas palabras, sin citar las que nuestro 
padre escribiera al poco tiempo de la muerte de “Chema”, des-
tinada a una promoción estudiantil bautizada con el nombre 
de JOSE MANUEL SAHER, que dicen: Nuestro “Chema”, ahora 
también de ustedes, fijó una posición pública que consideró jus-
ta; se trazo un objetivo hacia el logro de la sociedad que creyó 
ideal. Fui opuesto conceptual y filosóficamente a esos plantea-
mientos, respetándolos siempre, como continuó haciéndolos. Pero 
de lo que si podemos estar seguro es que a él, equivocado o no, 
lo siguió una indeclinadable posición de honradez intelectual y 
humana. Suficiente para que su memoria merezca el respeto de 
amigos  y adversarios.

La familia SAHER ELJURI y todos los que a ella están vincu-
lados por lazos afectivos, les agradecemos profundamente este 
inolvidable acto. 

Muchas gracias
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Crónica de un Recuerdo de “Chema”6

Eudes Navas Soto

Hermano comandante, 
esta tarde 
con el sol de los venados
y el silbido angustioso de la brisa
has vuelto a mi memoria
(como una pausa de la tarde aireada),
con tu estatura hermosa
de palmera en vigilia 
y tu rostro de gráfica muy fina
y amplias líneas
hechas como a plumillas a mano alzada…

Hermano comandante,
Camarada,
has tomado todo el espacio del recuerdo
y en él
me llevas de la mano
me invitas, 
para que juntos
le demos una vuelta  a las andazas, 
y entonces, como otrora, 
con Muñoz

6   Leído por su autor, en el acto en honor a “Chema” el 29 de junio de 1991 en el Ateneo de 
Coro..
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aquel poeta  de figura frágil
y rasgos distinguidos, 
pero, con una voluntad y un ideal
de acero toledano
aquel flaco poeta
que entregó sus alientos 
más allá del Atlántico
luego de la tarea…

Juntos los tres salimos
como una caravana
tragando vientos
cabalgando médanos y llanuras
con el sabor irreverente
de la arena salada,
¡tres alegres figuras! ¡tres quijotes!
a penetrar la voz de las salinas 
y caminar la ruta del lagarto

Salimos con el canto de los gallos
cabalgando sobre un potrillo negro de hojalata.
era un día para entrenar ideales
y vocear la voz del militante.
tomamos el camino de las brisas, 
el potrillo de hierro 
con su carga de sueños,
orgulloso y de un salto
nos coloco en la barba
del rostro de perfil
paraguanero,
que con el cuello erguido
vigila la  parte recogida 



159

del mar de los caribes
¡Hermano comandante!
(para entonces te llamábamos únicamente  “Chema”)
te tratábamos  de tú
intercambiamos las risas
y miles de voces, con la tuya,
gritaban los alertas…
y seguro
que aún quedan esos gritos
y alguien los escucha…

Esa noche que siguió al día de batalla
el primero, 
tres humildes hamacas,
raidas, remendadas, descoloridas y alegres,
nos ofreció mi abuela Mamadela 
y nunca  tuvimos mejor lecho 
y jamás lecho alguno
albergo mejores sueños…
El mechurrio insolente 
-más allá de la cerca  de piedras-
fanfarroneó toda la noche 
hiriendo los ambientes
con sus voces de fuego.

La brisa irreverente
inventaba extraños susurros
cruzados los arbustos
y levantando a ritmo redoblado
las tapas de los techos…
sin embargo,
sólo la voz marchita
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-allá en la madrugada-
del viejo “pataruco”
ya sin gallinas,
auyentö la durmienda 
y alertó la vigilia.

Tres pares nuevos 
de calcetines importados 
marcados: Galatex, 
nos regaló la abuela.

Y con el sueño alerta y descansado,
los ojos ya lavados
y las gargantas remojadas
con gárgaras
de una agua amanecida
en la casimba…
-con calcetines nuevos-
luego  de saborear
la taza de café,
tomamos las adargas
montamos el negro rocinante de  latas
y emprendimos de nuevo
la responsable andanza…

Adelante 
debíamos librar nuevas batallas
con el verbo y la acción 
era nuestra tarea
como reclutas de la esperanza…
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Detrás,
donde dejamos el descanso,
el polvo marinero de la estela
dejaba ver entre sus rendijas
las bendiciones de la abuela
y el: — ¡Dios los cuide y favorezca!
camarada,
ese día aún no ha terminado…

¡Vendrán nuevos quijotes
a recorrer las rutas de los sueños,
y nuevas voces
removerán los cielos,
voces de volantines
con nuevos calcetines
o sin ellos…!

Hermano Comandante 
es fresca aún tu huella 
y extensa tu cosecha
 ¡ya lo sabía la abuela!
 ¡Hermano Comandante!
 ¡Hermano “Chema”!
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El “Chema” en Imágenes
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Despierto, inteligente, alegre, en la Coro de su infancia
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Preparado por su maestra de primeras letras, Dolorita Henríquez,
hace su Primera Comunión en el templo de San Antonio en Coro. Tiene 8 años
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Días apacibles y claros de la infancia.
Junto a su hermana Emira
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Convención Regional de AD en Falcón, 1958. Chema en el grupo juvenil que entusiastamente 
rodea a Pastor Peña Vadell y Doña Teodorra Salom de Salas,

queridos dirigentes de entonces. Peña Vadell llegará a ser sometido a juicio militar
en los violentos tiempos que vendrían después
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En la Comisión liceísta de Cultura, con los profesores Francisco Belda y Maximiliano Guevara.
Aparecen Luis Alfonso Bueno, Napoleón Arteaga, Mimita Salcedo, y entre otros, Emilio Medina 

destacado docente muerto en Maracay en 1994.

En el Laboratorio de Física de su liceo
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Con Luis Alfonso Bueno, Secretario Juvenil Seccional, Zoilo Granda y Virgilio Urbina, dando 
declaraciones al periodista Dimas Ulacio Martínez.

Era inminente la separación de AD para crear el MIR
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Saher padre, Saher hijo: dos caminos, dos rostros de una misma Venezuela.
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Detenido en la Policía de Coro por manifestaciones estudiantiles.
Preso también, el pintor Chucho Ruiz aparece al fondo, en una hamaca; sereno y sonriente 

como asumiera siempre su vida militante
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En el pabellón de presos políticos;
la expresión de su rostro parece anunciar al recio dirigente en formación
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En el despacho del Gobernador del estado Falcón, Dr. P.L. Bracho Navarrete; presentando 
la inscripción del MIR, una comisión encabezada por el Dr. Raúl Lugo Rojas, diputado al 

Congreso Nacional
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Saliendo de una nueva detención en Coro, con José Guadalupe Polanco y Jesús Petit Da 
Costa; fallecido el primero en 1995 y el segundo, Procurador General de la República en el 

gobierno de ...
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Estudiante de Economía en la U.C.V. Año 1961
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El “Chema”, acompañado de sus padres, su abuela Doña Lola Abraham de Eljuri,
sus hermanas, amigos y otros familiares
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Tras su indulto, practicamente destierro por el Presidente Rómulo Betancourt,
sale de Venezuela en 1964
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A despedirlo a Maiquetía bajaron familiares y allegados,
entre ellos Doña Lola Abraham de Eljuri, su abuela materna
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Viajero con sus padres por la vieja Europa,
se le ve con ellos en una calle de Londres.
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Firme, optimista, ávido de indagar y conocer, pasea en los canales de Venecia bajo la mirada 
pensativa de sus padres

En la tierra mítica de donde vinieron los ancestros: padre e hijo sobre cansados dromedarios,
la madre de pie en las arenas blancas.

Con su lengua de piedra las pirámides milenarias dialogan en silencio
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Aire preocupado y lentes para una juvenil severidad.
Es el rostro que tiene a su ingreso al país desde La Habana
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Conciente, lúcido gozo de su valentía.
Integrado a la lucha en la montaña en 1962
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Reseñado; era un “esclarecido bandolero”
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Dispuesto a su defensa, vísperas del acto de cargos de su juicio militar
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A Coro llegó muerto el jueves santo de 1967. A la cabeza de un grupo de jóvenes, Monseñor 
Cástulo Mármol Ferrer fue de los primeros en acudir a recibirlo

Sobre una marejada humana, conmovida y doliente, hacia la tumba
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Amigos y dirigentes guardan la sepultura abierta para él
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Palabras junto a la sepultura, viernes santo de 1967
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En el cementerio de Coro, su mausoleo lo cuidan familiares y amigos
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“Vida temprana, generosa,
inmensa, aquí está la semilla
de su nombre junto a la luz

 herida del recuerdo”
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En el barrio San Nicolás de Coro, antiguo y laborioso, los vacinos y un grupo de jóvenes 
artistas populares, hicieron su escultura, la alzaron en la plaza
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en la casa coriana de Marisela Saher, viuda de Arocha, el 25 de enero de 1997: Doña Rosa de 
Saher, Alberto Jordán Hernández, Luis Alfonso Bueno, César Elías Saher, Marisela Y Emira 

Saher. La fotografía la hizo Eudes Navas Soto
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ANEXOS
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CRONOLOGÍA

1942: Del matrimonio formado por don Pablo Saher Elijuri 
(2-11-1915/26-9-1985), natural  de Churuguara y doña Rosa 
ElJuri Abraham de Saher, oriunda de Coro, nació en la capi-
tal del Estado Falcón el 28 de junio de 1942, un poco  antes 
del mediodía, en la antigua calle Manaure, cerca de la plaza 
Linares, JOSE MANUEL SAHER ELJURI, a quien todos llama-
ban “Chema”.

1948-1960: Inicia su educación con las hermanas María 
y Dolorita Henríquez, en su escuelita particular de la calle 
Comercio de Coro. Luego ingresaría al Colegio Pío XII, dirigido  
por el padre Jesús  Hernández Chapellín, con los salesianos. De 
allí pasó al liceo “Cecilio Acosta”, de  Coro, donde cursó el pri-
mero y segundo año; el tercero y cuarto en el “Fermín  Toro”, de 
Caracas y se graduó de bachiller en el “Cecilio Acosta” de Coro, 
formando parte de la promoción “Diogenes Barreto”.

1958: Integrante de la Juventud de Acción Democrática en 
Coro, en razón de que su padre era dirigente de esa organiza-
ción política.

1960: Participa en la fundación del partido Movimiento de 
Izquierda Revolucionaria (MIR), con los dirigentes regionales 
Raúl Lugo Rojas y Pastor Peña Vadel.

1961: Ingresa a la Universidad Central de Venezuela a seguir 
estudios de Economía. Es un joven “de carácter apacible, vo-
cación  más intelectual que belicosa (…) alto y desmirriado, al 
desgaire el cabello lacio, negrísimo”.
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1962: El 8 de abril se incorpora al movimiento guerrillero en 
las montañas  de Falcón, en Cabure y El Charal, pertenecien-
tes al municipio Petit del Estado Falcón. Ese mismo año, el 4 
de mayo, ocurre un enfrentamiento con un cuerpo de la po-
licía de Falcón, al mando  del cabo Pablo Romero Nava en el 
sitio conocido como “Los Evangelios”, a unos 40 kilómetros de 
Pueblo Nuevo. El tiroteo se sostuvo durante 6 horas, desde las 
10 de la mañana hasta las cuatro de la tarde; la columna de 26 
policías logró detener al “Chema”  Saher junto a sus compañe-
ros: Rafael Antonio García Lovera y Rómulo Valero, estudiante 
de medicina de la UCV. En poder del grupo se encontraron 
2 fusiles FN-30, una carabina  y 96 proyectiles, así como un 
pesado radiotransmisor. Personalmente, don Pablo R. Saher, 
gobernador del Estado Falcón, se trasladó a Pueblo Nuevo a 
inquirir sobre la salud  de su hijo, quien por el delicado estado 
fue trasladado al hospital “Antonio Smith” bajo fuerte custodia 
militar.

El primero de agosto de 1962 es trasladado desde la 
DIGEPOL, donde se encontraba desde su detención, sometido 
a intensos interrogatorios, [hasta el] Servicio de Inteligencia 
de las Fuerzas Armadas (SIFA) y al día siguiente llevado al 
Cuartel San Carlos. El 03 de septiembre el Consejo de Guerra 
Permanente le dicta auto de detención, después de cuatro me-
ses de presidio. Se le condena posteriormente a la pena de 18 
años de prisión por rebelión militar, entre otros cargos. Se le 
asigna al cuartel San Carlos como sitio de reclusión. 

1963: El sábado 18 de marzo de 1963, a las tres de la madru-
gada comienza a escribir su diario de la prisión cuya última 
página es redactada el martes 12 de mayo de 1964, ya en el 
exterior. Tiene una letra pequeña y redonda, y al comienzo 
anota su grupo sanguíneo: “B-RH Positivo”. Es intervenido de 
sinusitis en el Hospital Militar de Caracas, previo los exáme-
nes necesarios que ameritaban su continuo traslado a dicho 
centro asistencia. 
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1964: El 10 de marzo es indultado por el presidente Rómulo 
Betancourt, antes de salir de la cárcel es sometido a evaluacio-
nes médicas y psicológicas y a través de la cancillería se logra 
el permiso para que viaje con sus padres a los Estados Unidos. 
Sale del Cuartel San Carlos el 29 de abril, directo al aeropuerto 
de Maiquetía, escoltado por dos agentes del SIFA al mando del 
sargento Gutiérrez Pérez. Lo acompañan su padre y su madre. 
En el viaje a Miami hicieron escala en Curazao y Kingstong. 
Recorre Estados Unidos, viajan a Europa y el “Chema” se radi-
ca en Inglaterra donde comienza a estudiar inglés como paso 
previo para ingresar a la carrera de Economía.

1965: Prosigue sus estudios en Inglaterra y está domiciliado en 
Brighton, ciudad al       sureste, a orilla del mar. Este mismo 
año lo visitan sus padres con quienes recorre  durante dos me-
ses y medio, a Europa y pasan al Líbano donde comparten con 
parientes de don Pablo R.Saher.

1966: Luego de un silencio de meses, a través del cónsul de 
Venezuela en Lóndres se enteran que “Chema” Saher no está en 
Inglaterra. Posteriormente se tiene conocimiento en su familia 
de que viajó a Cuba y participó en la reunión Tricontinental 
de La Habana.  Ingresa clandestinamente al país por las cos-
tas de Machurucuto, en el Estado Miranda y se incorpora al 
frente guerrillero “Ezequiel Zamora” en las montañas del El 
Bachiller, [en las] cercanías de El Guapo. En septiembre de ese 
año, sus hermanas Emira y Marisela, estudiantes del Colegio 
La Consolación, en Caracas, reciben de manos de alguien, un 
papelito sucio y arrugado; una nota del “Chema” [en el] que les 
participa encontrarse en el citado frente guerrillero.

1967: El 23 de marzo de 1967, luego de ser herido en combate, 
alza bandera blanca de redición que le es aceptada por un te-
niente del Ejército y sale confiado a entregarse, pero un grupo 
de miembro de la DIGEPOL emerge de la espesura y sin mediar 
palabras dispara, acribillando al joven dirigente revolucionario 
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de 25 años de edad. Su cuerpo es enviado a Caracas y luego 
trasladado a Coro donde se le sepulta en medio de una profun-
da manifestación de dolor colectivo.

1991: En junio se le rinde homenaje al conmemorarse  el 51 
aniversario de su nacimiento, bajo los auspicios del Ateneo de 
Coro.

1997: Con motivo del trigésimo aniversario de su fallecimiento 
se le rinde homenaje y se publica su diario escrito en el cuartel 
San Carlos, el cual fue celosamente guardado por sus familiares.
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Lecturas del “Chema” en la prision

Durante el tiempo que permaneció en el cuartel San Carlos, 
José Manuel Saher se dedicó a la lectura, especialmente de te-
mas políticos, sociológicos, historia y algo de literatura. En su 
diario cita varios de esos libros que lo mantenía en permanente 
formación e información. De la lectura del diario entresacamos  
los siguientes:

BRITO FIGUEROA, Federico. La estructura económica de 
Venezuela colonial. Como estudiaban Marx y Engel ( s.a).

GORKY, Máximo. Juventud.

GUNTHER, Jhon. El drama de América Latina.

HEIBERMAN, Leo y Paul Swessy, El conflicto chino – soviético.

IRAZABAL, Carlos. Hacia la democracia.

MARIATEGUI, José Carlos. El alma matinal y otras estaciones 
del hombre de hoy.

MARX, Carlos y Federico Engels. Correspondencia.

MIJARES, Augusto, Lo afirmativo venezolano.

O´CONNOR (¿?) La crisis mundial del petróleo.

ROSENTHAL (¿?) Categoría del Materialismo Histórico 

TSE TUNG, Mao, Problemas estratégicos de la guerra revolucio-
naria china.
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Identificacion de algunos personajes

En el diario del “Chema” Saher se menciona a algunos  per-
sonajes con iniciales o con apodos; tras las investigaciones e 
informaciones suministradas por familiares y amigos se ha po-
dido determinar la identificación de algunos de ellos, los cuales 
anotamos a continuación, por orden de aparición en el texto y 
no por orden alfabético, para facilitar así su comprensión. 

CHINA: su novia  Yolanda, hoy abogada radicada en Caracas. 
Accedió  a importantes funciones tribunalicias  y forenses. 

MANUEL FELIPE: se  refiere al  periodista  falconiano Manuel 
Felipe Sierra.

TIO MIGUEL: Su tío paterno Miguel Antonio Saher, comerciante 
falconiano. 

POETA: El abogado y poeta coriano Luis Alfonso Bueno.

MAYOR MOLINA FRANCO: Rafael Molina Franco.

PM Y PRIMO: Pompeyo Márquez Millán, dirigente político, pri-
mo suyo por la vía materna, emparentado con don Elías ElJuri, 
abuelo del “Chema”.

DIAZ RANGEL y LULO: Se refiere al licenciado Eleazar Díaz 
Rangel, periodista y político, también detenido en el San Carlos.

CAPITAN VEGAS: Militar retirado y funcionario de la DIGEPOL 
caracterizado por el estilo represivo y cruel en sus actuaciones 
contra los dirigentes revolucionario detenidos.
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8-ITA: Se trata  del dirigente del ala izquierdista de URD Víctor 
José Ochoa, dirigente estudiantil universitario en la década de 
los sesenta. 

JDM: Teniente coronel Juan de Dios Moncada. Militar tachiren-
se de larga trayectoria e integrante de las FALN.

MPR: Capitán  de navío Manuel Ponte Rodríguez, uno de los lí-
deres del alzamiento de Puerto Cabello en junio de 1962 y luego 
comandante de las FALN.

MIQUILENA: Se trata del dirigente político y sindicalista Luis 
Miquilena, falconiano.

J.V: Posiblemente se trate de Jóvito Villalba.

ARS: Así se conocía al grupo escindido de Acción Democrática 
y liderado por el Dr, Raúl Ramos Giménez. también se le nom-
braba  AD-oposicion.

RONDON LOVERA: El Dr. César Ramón Lovera, profesor y di-
plomático miembro fundador de  AD-ARS.

JAIME PEREZ: Economista y político.

H.H: Huelga de hambre.

SOMOZA: Es José Grisél Somoza, guerrillero guayanes radicado 
en el Guárico y donde murió en 1969, entre Guayabal y Cazorla 
cuando alzado en armas lo sorprendió una columna del Ejército. 
También se le llamaba Comandante Montenegro.

DOUGLAS: El comandante guerrillero Douglas Bravo.

MOLINA VILLEGAS: Capitán de Navío Jesús Teodoro Molína 
Villegas, oficial de la armada participante en el alzamiento de 
Carúpano en 1962 y luego miembro del  alto mando de las FALN.
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M.J. ARISTIMUÑO: Manuel Joaquín Aristimuño.

FABRICIO: El dirigente político trujillano Fabricio Ojeda, ex-
miembro de la Junta Patriótica en 1958 y comandante guerrille-
ro posteriormente. Murió en la carcel supuestamente suicidado.

CLARIN: Combativo diario tabloide oposicionista editado por 
Luis Miquilena y dirigido por José Vicente Rangel. Fue clausura-
do en numerosas oportunidades por el gobierno de Betancourt 
y el de Leoni.

ADICIA: Se refiere a Adícea Castillo, política y profesora 
universitaria.

CAMARADA GUARAPO: Luis Eduardo Guarapo, integrante del 
PCV, periodista en la década de los sesenta y hoy abogado en 
ejercicio.

CORONEL EDITO RAMIREZ: Oficial del Ejército egresado en 
1936; participó en los sucesos del 18 de octubre de 1945 y en 
los del 20 de febrero de 1961, lo que le causó condena de prisión 
durante 5 años en el cuartel San Carlos.

FREDDY CARQUÉZ: Médico y dirigente juvenil del PCV en Caracas. 
Hoy diputado al Congreso. Participó en el movimiento guerrillero.

CASAL Y JMC: Jesús María Casal, natural de Portuguesa; dirigen-
te político del MIR. Abogado y Magistrado de la Corte Suprema de 
Justicia. Murió en Margarita.

GENERAL GÓMEZ: General Ramón Florencio Gómez, sucrense, 
Ministro de la Defensa del gobierno de Raul Leoni.

GUSTAVO: Dr. Gustavo Machado, máximo dirigente del Partido 
Comunista de Venezuela de larga  y ejemplar  trayectoria nacional 
e internacional.

TENIENTE MARTORELLI: Teniente retirado Octavio Martorelli, bo-
conoés, oficial con vinculaciones en la izquierda; se incorporó en 
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1968 al movimiento guerrillero de las FALN y se acogió al proceso 
de pacificación en 1969.

DR. TULIO COLMENARES: Abogado del MIR

D.A.R.: Domingo Alberto Rangel, político y profesor univer-
sitario; merideño, fundador del Movimiento de Izquierda 
Revolucionaria, tras dividirse AD.

OSW.BA.: Dr. Oswaldo Barreto, profesor universitario.

L.A.: Lucha Armada.

C y Cs.: Camarada y camaradas.

ROBUSTIANO FERRER: Comerciante falconiano, amigo de don 
Pablo R. Saher; fue prefecto del Distrito Carirubana y dirigente 
empresarial en Punto Fijo.

ALÍ JOSÉ PAREDES:Dirigente revolucionario muerto en acción.

RAMOS CALLES: Dr. Raul Ramos Calles, afamado medico 
psiquiatra 

TIA TERESITA: Doña Teresita ElJuri, tÍa materna del “Chema”  
Saher.

MARISELA: Marisela Saher de Arocha, hermana del “Chema”.

PEDRO ANTONIO CHANG: Topógrafo y contratista falconiano.

RAFAEL THIELEN: Dirigente político del PCV, hoy en el MAS.

CHACHO BONNET: Oficial del Ejército vinculado al movimiento 
revolucionario.

ELIAS KAMEL: Tío político del “Chema”, esposo de Juanita 
ElJuri.

JATTAR: Cosme Jattar, director de administración durante el 
gobierno regional de don Pablo R. Saher en Falcón.



205

LILIAN CURIEL: Dama falconiana, cuyo esposo, hermano de 
Víctor José Ochoa, murió en un enfrentamiento contra la dicta-
dura, en Caracas, en enero de 1958.

YOLANDA LLAMOZAS: Se refiere a Yolanda Llamozas Fuguett, 
dama falconiana militante de AD que durante la dictadura pe-
rezjimenista fue víctima de persecución policial y detenida. 
Reside hoy en Coro retirada de la actividad política.

Oldman Botello
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